

VEČERNIK

POŠTINA PLACANA V GOTOVINI

Leto XII.
Štev. 32

TELEFON: UREDNISTVA 25-67
UPRAVE 28-67
POŠTNI ČEKOVNI RAČUN 11.409

Maribor, četrtek 9. februarja 1939

NAROCNINA NA MESEČ:
Prejeman v upravi ali po pošti 10.— din.
dostavljen na dom 12.— din. tujini 25.— din.

Cena
din 1'—

Španija pred odločitvijo

Edini dejanski gospodar še preostale republikanske Španije je general Miaja, ki se bo sam odločil za kapitulacijo ali nadaljni boj — Ogromen naval republikanskih čet v Francijo — Angleški in francoski pogoj za priznanje Franca — Francovi pogoj za mir

PARIZ, 9. februarja. Umik republikanske vojske iz Katalonije, ki se vrši že nekaj dni, bo v kratkem končan in čete generala Franca bošpotem stale na špansko-francoski meji vzdolž vseh Pirenejev, od Atlantskega oceana do Sredozemskega morja. S tem bo bojišče v Kataloniji dokončno likvidirano. Ostalo bo samo še bojišče v osrednji Španiji, med Madridom, Valencijo in Cartageno. — Španska republikanska vlada se še ni dokončno odločila niti za nadaljevanje bojev niti za kapitulacijo. Mnenja v vladi so deljena. Dočim je del članov za kapitulacijo in jo zagovarja s tem, da ni nobenih izgledov več za zmago, vztraja drugi del trdovratno pri zahtevi po odporu do zadnjega. Zdi pa se, da odločitev o tem vprašanju sploh ni več v rokah vlade, ampak poveljnika Madrida generala Miaja, ki je edini gospodar še preostale republikanske Španije. Po zanesljivih informacijah general Miaja ne misli na kapitulacijo, ampak namerava nadaljevati boj na svojo roko, eventualno tudi proti volji vlade.

POSVETOVANJE V MADRIDU.

SARAGOSA, 9. febr. Avala. Kakor po običaju iz Madrida, je poklical general Miaja vse poveljnike frontnih odsekov srednje Španije na posvetovanje v Madrid, ki naj ustvari jasno podobo o položaju, ki je nastal v republikanskem delu po zasedbi Katalonije po četah generala Franca. Kakor se iz poučenega vira zatrjuje, se je že velik del teh poveljnikov z ozirom na sedanjih brezupni položaj republikanske vojske izrekel za opuščitev nadaljnjega odpora in podreditve generalu Francu.

PRED PREHODOM ZADNJIH ČET.

PERPIGNAN, 9. febr. Francoske nacionalistične čete so se včeraj v bližini Pic Cerbe približale francoski meji na 16 km. Oba španska republikanska armadna zbora sta pa dosegla že francosko mejo in pričela tekem noči pri Le Perthusu in Pic Cerbi prestopati na francoska tla. Obe armadi štejeta 270.000 mož. Do včeraj je prešlo francosko mejo razen tega že 175.000 ljudi, predvsem žensk, starih in otrok ter okoli 30.000 vojakov. Že zvečer so pričeli prihajati prvi motorizirani oddelki, tako da sta se valili kar dve reki vstrie: ena ljudi in druga motornih vozil. Orožje je najrazličnejšega izvora, ruskega, francoskega, italijanskega itd. Vmes je bilo tudi veliko živine, ki so jo ljudje odgnali s seboj. Živina beži tudi sama čez mejo, a jo mobilna garda odganja, ker že itak primanjkuje krme.

SEJA REPUBLIKANSKE VLADE.

V Le Perthusu teče meja med Francijo in Španijo po sredi ceste. V hiši št. 22 na španski strani ceste zaseda španska republikanska vlada permanentno pod predsedstvom dr. Negrina in ob navzočnosti zunanjega ministra del Vayo. Hišo stražijo 6 španskih republikanskih karabinerjev. Pred hišo se pa zbirajo ljudje in nestrpno čakajo na nadaljnje odločitve. Vmes prihajajo in odhajajo diplomati, kurirji, odposlanci. Vse pa pričakuje prihod obeh španskih republikanskih armad. Včeraj se je odločilo samo 3000 vojakov za odhod v Francosko Španijo. Medtem se je na izvedelo, da je v Figuerasu zlezel v zrak irad, v katerem so do zadnjega zasedeli cortes (parlament). Eksplozija je bila tako silna, da se je slišala 30 kilometrov daleč. Včeraj je bila med obojnimi španskimi vladama dosežena tudi zamenjava političnih krivcev. Na poti iz Barcelona je 2000 političnih kaznivencev, katerih se bodo pridružili še drugi iz severne Katalonske mest, ki so bili njeni član Francoskih čet. Izpuščeni bodo v Francijo.

PRED ZASEDBO MINORCE.

LONDON, 9. febr. General Franco je obvestil angleško vlado, da bo zasedel

otok Minorco, ki je edini od Balearskih otokov še v posesti republikancev. Poročilo zagotavlja, da se bodo za to zasedbo uporabljale izključno le španske čete. Ker se je prvotno govorilo, da bodo otok zasedli Italijani, kar bi mednarodni položaj silno kompliciralo, je vzbudilo to Francovo zagotovilo v Londonu veliko zadovoljstvo. Ladjeveje z 10.000 vojniki za zasedbo je že pripravljeno v Barceloni in otok je že popolnoma blokiran. General Franco bo skušal dobiti otok v svoje roke brez prelivanja krvi. »Daily Telegraph« piše celo o možnosti, da bi Anglija dala Francu na razpolago bojno ladjo, ki naj bi prepeljala na otok obojnost burgoške vlade na pogajanja o predaji.

OKOLI ITALIJANSKIH PROSTOVOLJCEV.

Nekateri tukajšnji listi poročajo, da je italijanski zunanji minister grof Ciano sprejel angleškega veleposlanika lorda Perthia v Rimu in mu zagotovil, da se

italijanska politika ni v ničemer spreminila od obiska Chamberlaina in Halifaxa in da bo Italija takoj po zmagi generala Franca izpolnila svojo obljubo in odpoklicala iz Španije svoje prostovoljce. Rimski dopisnik »Daily Mail« pa poroča, da je dal general Franco angleški vladi zagotovila, da se Španija ne bo vezala s politiko drugih sil, da se špansko-francoska meja ne bo utrdila in da Španija v bližini te meje tudi ne bo imela nobenih letalskih oporišč ali sploh letališč. »Daily Telegraph« piše, da bo general Franco takoj po dokončni zmagi obnovil monarhijo. Francija in Anglija pa bosta de iure priznali Francovo vlado, vendar šele tedaj, ko bodo Španijo zapustili vsi italijanski prostovoljci. S priznanjem generala Franca se bo ustvarila ugodnejša in prijateljska atmosfera v Sredozemlju. V tem oziru so v teku živatna pogajanja med Londonom in Parizom.

POGOJI ZA MIR.

RIM, 9. febr. »Giornale d'Italia« poroča, da vlada generala Franca ne more sprejeti nobenega posredovalnega predloga za premirje in mir z republikanci, katerega namen bi bil oslabil njegovo zmago. Francovi pogoj za mir so: 1. demobilizacija in razpuščitev republikanske vojske, ki je prešla v Francijo; 2. odstop in razpuščitev republikanske vlade, ki je zdaj tudi v Franciji; 3. popolna politična kapitulacija republikancev v Španiji in izven nje; 4. vrnitev nacionalistični vladi vsega zlata državne banke, kakor tudi vseh umetnin in dragotin. Dokler ne bodo izpolnjeni vsi ti pogoji, zmaga generala Franca ne bo popolna.

Cianovo potovanje v Berlin

ITALIJANSKI ZUNANJI MINISTER BO OBISKAL BERLIN 28. T. M. TOLMARENJE NEMSKIH OBVEZNOSTI GLEDE VOJNE POMOČI ITALIJI.

BERLIN, 9. februarja. Ker je za 30. januarja napovedani obisk Italijanskega zunanjega ministra grofa Ciana v Berlinu bil odločen, je določen sedaj njegov prihod na torek 28. t. m. Grof Ciano bo prišel v Berlin, da se pogovori z nemškimi zunanjim ministrom von Ribbentropom in Hitlerjem o vseh aktualnih mednarodnopolitičnih zadevah. Glavni predmet razgovorov pa bodo: 1. italijanske zahteve nasproti Franciji v zvezi s splošno raz-

pravo o Sredozemlju; 2. nemške kolonialne zahteve. Ciano bo zahteval tudi podrobno obrazložitev smisla in obsega Hitlerjeve izjave z dne 30. januarja glede nemške pomoči Italiji v primeru vojne. V dobro informiranih nemških krogih trdijo, da ta obljuba ne velja samo za primer, ako bo Italija napadena s strani druge države, ampak tudi za primer, ako bi bila Italija »vsiljena vojna s strani demokratiških velesil.«

Italija ni iznenadena

»GIORNALE D'ITALIA« TRDI, DA V ITALIJI NIHČE NIKOLI NI DVOMIL, DA BO ANGLIJA V PRIMERU VOJNE NA STRANI FRANCIJE.

RIM, 9. februarja. Na vesti svetovnega tiska, da je Chamberlainova izjava o obrambi Francije s strani Velike Britanije v primeru vojne izzvala v Italiji vznemirjenje, odgovarja »Giornale d'Italia«, da nihče v Italiji nikoli dvomil o tem, da bo Velika Britanija stala v takim primeru na strani Francije. Spominja na položaj za časa abesinske vojne se niso pozabljeli. Politika bloka totalitarnih držav je dejansko le odgovor na politiko bloka netotalitarnih držav. V Italiji bi radi vedeli samo to, ali vztraja angleška vlada uporno ob strani Francije proti Italiji in Nemčiji tudi glede

njunih naravnih zahtev. Ako je tako, potem je to popolnoma v nasprotju s Chamberlainovo politiko, katero je v zadnjem času vodil v interesu mira. Ako Anglija to politiko opusti, bo napočila za mirovna prizadevanja nevarna preizkušnja.

HITLER BO ZOPET GOVORIL.

BERLIN, 9. febr. Dne 14. t. m. bo v Kielu splovljena v morje prva nemška 35.000-tonska bojna ladja, in sicer ob navzočnosti Adolfa Hitlerja, ki bo imel ob tej priliki pomemben govor. Ladja je opremljena z 8 velikimi in 12 srednjevelikimi topovi.

Zapiski

Sir Samuel Hoare



John Gurney, s plemenitaškim imenom Hoare, je angleški notranji minister. Rojen je bil dne 24. febr. 1880. Pravne studije je končal v Harrowu in Oxiordu, postal nato

tajnik ministrstva za kolonije, državni tajnik za letalstvo, minister za letalstvo, minister za Indijo, 1935 zunanji minister in l. 1937. notranji minister. Ves čas je imel različne važne diplomatske misije, znan pa je tudi kot prvi civilni pilot, ki je l. 1927. preletel progo London-Indija. Odlikovan je tudi s češko-slovaškim vojni križem. Kot student je bil v oxfordski teniški reprezentanci ter je sedaj predsednik angleške teniske zveze. L. 1935. je postal znan s svojim načrtom o delitvi Abesinije, sedaj pa ima kot notranji minister dovolj posla s preganjanjem irskih teroristov, ki uprizarjajo vseprek po Angliji bombne atentate.

Nesoglasja med Rimom in Berlinom

»News Chronicle« poroča iz Berlina, da so se med Italijo in Nemčijo pojavila nesoglasja glede italijanskih zahtev proti Franciji. Wilhelmstraße ni pripravljena podpirati italijanskih težen brez vsakršnih pridržkov. Palazzo Venezia namreč zahteva, da bi Francija odstopila Italiji ves Tunis, analogično kakor je Nemčija dobila celotno sudetsko ozemlje. Nasproti temu pa Wilhelmstraße zastopa nazor, da se mora Italija za sedanjih okoliščinah zadovoljiti z zboljšanjem položaja in pravice italijanskega prebivalstva v Tunisu, prav tako kakor je zahteval Henlein pravice s karlovarskimi točkami. Kolikor gre za Korziko, je Wilhelmstraße mnenja, da se mora Mussolini zadovoljiti z demilitarizacijo otoka in likvidacijo vojaškega pristanišča v Ajacciu. V tej zvezi je zanimivo, da je po poročilu »Daily Tel.« propadel Bonnetov poizkus, doseči pomirjenje z Italijo na podlagi sporazuma, po katerem bi ne prišlo do teritorialnih sprememb.

San Domingo ni na prodaj

Glede na vesti v delu evropskega časopisa, ki so trdile, da prezident dominikanske republike San Domingo Trujillo namerava odpotovati v Nemčijo, kjer bi se pogajal z nemško vlado o prodaji dela republikanskega ozemlja Nemčiji, je izjavil poslanik republike San Domingo v Washingtonu, da so te vesti popolnoma neosnovane.

Nemški bogoslovci ne smejo studirati v Švic

Na evangelijski bogoslovni fakulteti bazelske univerze predava prof. K. Barth, čigar predavanja so ostro naprjena proti sedanemu režimu v Nemčiji. Ker kljub nemškemu protestu ni spremenil tona svojih predavanj, je izdal nemški minister Kerrl v sporazumu z vodstvom nemške evangelske cerkve odlok, s katerim prepoveduje nemskim bogoslovcem studirati na bazelski univerzi. Odlok pa izrecno pravi, da velja samo dotlej, dokler predava na tamošnji univerzi prof. Barth.

Calais — Bagdad

Letošnje poletje bo uresničen velik, že dolgo napovedan načrt neposredne železniške zveze Calais — Bagdad. Projekt te zveze je bil izdelan že pred 50. leti, toda vedno je bilo toliko zaprek, da je ostal neizvedljiv. V zadnjih letih so vzdrževali zvezdo med mesti v Aziji, kjer ni bilo železnice, avtobusi in letala.

Maribor, 9. februaria.

Veliki govori, ki smo jih čuli v zadnjih desetih dneh, so nekoliko, a ne mnogo spremenili evropsko situacijo. Evropske težave so od novembra sem koncentrirale v Sredozemlju; napetosti, ki danes najbolj težijo evropski kontinent, je nastala radi italijanskih zahtev. Prva dva meseca po Momačevem tega niso pričakovali; takrat je obetal največje težave nemški sunek na vzhod. Oktobra in novembra je pač bilo težko predvidevati, da se Hitler v velikem govoru, ki ga je imel 30. januarja, ne bo dotikal Rusije, da bo mesto kraljice o judovskemu marksizmu uporabljal češče kraljico o judovskem kapitalizmu. Te spremembe tudi ne pojasnjujejo dejstva, da je Nemčija poslala v Rusijo k sklepanju trgovinske pogodbe izredno številno delegacijo.

Hitlerjev govor je v prvi vrsti veliki zagovor nemške zahteve po kolonijah; nemške kot italijanske zahteve tičejo v prvi vrsti Anglijo in Francijo. In kar je bistveno, Nemčija se z Italijo povsem solidarizira. »Naj nihče ne bo v zmoti o odločitvi narodnosocialistične Nemčije nadram tej prijateljici. Le prednost za mir pomeni ta sigurnost, da bo danes vojna proti Italiji, kakršni koli naj bodo njeni vzroki, poklicala Nemčijo ob stran svoje prijateljice.« Te izredno previdne besede dopuščajo mnogo sklepov; one n. pr. dopuščajo obljubo nemške pomoči Italiji samo za službo, da bo Italija napadna. Italijansko časopisje se je seveda podvzvalo, da takšne sklepe prepreči. Tudi napad je samo obramba, obramba o pravem času, smo brali v italijanskih časopisih.

Vtis, ki ga je vzbudil Hitlerjev govor v uradnihih krogih v Londonu in Parizu, je pač najbolj označil Chamberlain v zunanje-politični debati v spodnji zbornici, ko je rekel: »Sicer se nisem utegnil točno prestudirati vsakega stavka kancelarijeve govora, a nimam vtisa, da bi bil to govor politika, ki se pripravlja na vojno.«

Bomba na Hitlerjev govor je prišla iz Washingtona. »Meje Združenih držav so na Renu.« je baje izjavil prezident Roosevelt. Prišel je demanti, ki je in ni demantil. Rooseveltova izjava naj bi namreč padla v razgovoru, ki je sledil tajni seji vojne komisije ameriškega senata. Seja je obravnavala in odobrila prodajo ameriških vojaških letal Franciji, s čimer skušajo Združene države doseči superiornost demokratičnih vele-sil v zraku. Formalnemu delu se je sledil po ameriški tradiciji razgovor v onem stihu, v kakršnem se vrše razgovori v klubih. Oni, ki danes demantirajo Rooseveltovo izjavo o meji na Renu, priznavajo, da te besede izražajo predsednikovo misel. In da demanti ne bi bil demanti, je za predsednikom Rooseveltom izjavil tudi bivši predsednik Hoover kot predstavnik republikancev, druge velike ameriške stranke; Amerika ne more več voditi izolacionistične politike.

Morda ima demanti, ki ni demanti, svoj izvor v Londonu in Parizu. Kajti Chamberlain in Bonnet se nista izgubila upanja v mir. Toda niti Anglija niti Francija nista več pristala miru za vsako ceno. Kancelar Hitler je moral v svojem govoru upoštevati govore Daladierja in Bonnetja v francoski zbornici ter govor Chamberlaina na banketu v Birminghamu. Daladier je odločno poudaril teritorialno nedeljivost francoskega imperija. Bonnet je poudaril, da ostajajo vsa francoska zavezanstva v veljavi prav tako, kot so bila sklenjena. Toda Bonnetova izjava, da Francija ne bo popustila pred grožnjami, je vzbudila v londonskih »Times« čuden komentar. »Times« namreč iz tega komentarja in iz naknadne Bonnetove izjave izvajajo, da bi Francija bila za ceno italijanskega prijateljstva pripravljena na koncesije. Toda francosko zunanje ministrstvo je to naknadno izjavo ministra Bonnetja proglasilo kot izmišljeno.

Videti je, da so velike zapadne demokracije trdne in odločne. In tako nismo dočakali petega in najvažnejšega govora, namreč Mussolinijevga. Italijanske zahteve bodo baje v kratkem sporočene zunanjim ministrstvom v obliki not; ta oblika daje italijanski diplomaciji možnost, da se bo lahko zadovoljila za emkeat z vsakim, tudi nezanimljivim, pose-

Italijanski sporazum z Rusijo

NOVA TRGOVINSKA POGODBA MED RIMOM IN MOSKVO. — ITALIJA BO UVAŽALA IZ RUSIJE ZA MILIJARDO LIR SUROVIN NA LETO.

RIM, 9. februaria. Potreba po vedno večjih količinah surovin sila Nemčijo in Italijo, da kljub političnemu nasprotstvu iščeta gospodarskih stikov z Moskvo zaradi povečanja tovoza surovin iz sovjetske Rusije. Kakor se zdi, pa nemško-ruska pogajanja niso uspela, ali so se vsaj zavlekla in odgodila. Nasprotno so se pa pogajanja med Italijo in sovjetsko Rusijo ugodno zaključila. V Rimu so uradno objavili, da bo v najkrajšem času sklenjena med Rimom in Moskvo nova trgovinska pogodba, ki bo mnogo obsežnejša,

kakor je bila stara. Izmenjava blaga med obema državama se bo na podlagi te pogodbe močno povečala. Italija bo uvažala iz sovjetske Rusije nafto, žito, mangan, premog in razne druge surovine. Celokupna vrednost italijanskih naročil bo znašala milijardo italijanskih lir na leto, dočim je znašala doslej več ko polovico manj. To povečanje uvoza iz Rusije je pa tudi dokaz, da Italija ne more Abesinije tako gospodarsko izrabljati, da bi mogla omejiti nakupovanje surovin v tujini, ki jih mora plačati.

Debate v angleški zbornici

ZANIMIVA VPRAŠANJA POSLANCEV IN ODGOVORI CHAMBERLAINA IN VLADNIH PODTAJNIKOV.

LONDON, 9. febr. Včeraj je bila v angleški poslanski zbornici življana debata. Poslanec Henderson je vprašal, ali je vladi znan nedavni vpoklic 60.000 rezervistov v Italiji. Podtajnik za zunanje zadeve Buttler mu je odgovoril, da je ta vpoklic po zahtevi Italije je administrativni ukrep. Na vprašanje več poslancev, ali je v angleško-italijanski sporazum definiran pojem o »koncu državljanske vojne v Spaniji«, je Chamberlain odgovoril negativno; na vprašanje, ali se je Italija res obvezala odklopiti prstovoljce takoj po zmagi generala Franca, je pa odgovoril pritrdilno. Letalski minister Kingsley Wood na zadevno vprašanje ni hotel povedati števila angleških bojnih letal, pač pa je dejal, da je sedanja produkcija na mesec dvakrat večja kakor lani. Poročevalec za mornariške zadeve Shakespeare je referiral o najnovejšem sklepu Nemčije, da bo več ko pol-dvojica tonažo podmornic in bo kmalu razpolagala s 126 podmornicami, dočim

jih je imela leta 1917. le 111. Ta odločitev pomeni ogražanje Anglije in USA, ker gradi Nemčija tudi prekoceaneške podmornice. Ker ima tudi Italija zelo veliko brodogradilništv, ne preostane Angliji drugo, kakor pospešiti gradnjo edicij, ki služijo za napad na podmornice. Zato je zahteval nov kredit za gradnjo 17 rušilcev. Graditev se prične takoj. Nato je odgovoril zopet Chamberlain na vprašanje o odpošiljanju novih italijanskih čet v Libijo in dejal, da znaša to število 32.000 mož, a Anglija še čaka na uradno italijansko obvestilo. Na vprašanje, koliko je tam že nemških čet, je premier močkal. Glede pisanja Gayde v »Giornale d'Italia« o tolmačenju pojma Francove zmagne je Chamberlain dejal, da je grof Ciano obvestil lorda Perthu, da uradna Italija ne deli Gaydovega mnenja. Vsekakor je pa čudno, da je Gayda 24 ur nato objavil nov članek, ki pojem zmagne še bolj točno definira.

Palestinska konferenca

DOSLEJ NI BILO MOGOČE ODSTRANITI NITI NAJNAVDADNEJSIH ZACETNIH GLASOV KONFERENCI.

LONDON, 9. februaria. Sinoči se je v okviru palestinske konference sestala židovska delegacija k posebni seji, na kateri je njen predsednik dr. Weizmann obrazložil v podrobnostih židovsko stališče. Medtem se vrše mrzlični napor, da bi se premostile diference med vsemi tremi delegacijami, arabsko velikega muftija, arabsko anglofilsko in židovsko. Vendar tudi včeraj ni bilo mogoče doseči nobene soglasja. Stališči obeh arabskih delegacij sta še vedno močno različni. An-

gleška vlada se pripravlja, da v zadevo sama poseže. V primeru, da do 17. ure drevi ne bo dosežen sporazum z Arabci, vlada sama nadaljevala pogajanja na eni strani z Arabci in na drugi z Židi. RIM, 9. februaria. V Rimu zasledujejo z veliko pozornostjo potek londonske palestinske konference. Splošno se sodi, da se skrivajo za to konference posebni angleški načrti, katerih namen je, še bolj utrditi angleške stratiške posojanke na vzhodu Sredozemlja.

Nemški promet čez CSR

PO POGODBI MED NEMCIJO IN ČESKO-SLOVAŠKO JE DOLOČENIH 30 CEST ZA NEMSKI BREZCARINSKI TRANZITNI PROMET ČEZ CSR.

PRAGA, 9. februaria. Med Nemčijo in Češko-Slovaško je sklenjena pogodba, po kateri prepušča Češko-Slovaška Nemčiji za letošnje leto v uporabo trideset cest na svojem ozemlju, na katerih se lahko vrši tovorni in ostali promet brez carine. Vozila bodo sicer pregledana, toda ni jim treba imeti ne triptika ne kakih posebnih listin in blago, ki ga prevažajo, ni podvrženo carini. Vse te ugodnosti veljajo seveda le za tranzitni promet. Večina teh cest predstavlja samo okrajšave v obmejnem ozemlju, pet pa jih seče večje ozemlje CSR. To so ceste: 1. Jechnitz - Kralovice - Plzenj - Budjovcove - Kaplitz; 2. Reichenberg - Mlada Boleslava - Kolin - Iglava - Znojmo (Znaim); 3. Kaschow-Hradec Kralove - Lanškroun (Landskron); 4. Zwittau - Brno - Znojmo; 5.

Opava - Olomouc - Brno - Mikulov (Nikolsburg).

Henshawov rekord

LONDON, 9. febr. Angleški pilot Henshaw, ki poizkuša potolči pravkar doseženi rekord na progi London—Capetown, je danes dopoldne ob 8. odletel iz Orava v Severni Afriki. V Londonu ga pričakujejo v prvih popoldanskih urah in mislijo, da se mu bo posrečilo postaviti nov rekord.

NOVA POMORSKA KATASTROFA?

LONDON, 9. febr. Prekoceaneški parnik »Maria de Lerinagos«, ki je ponoči klical na pomoč, ker se potaplja, se že 12 ur več ne javlja. Na pomoč hitijo tri ladje.

sledica italijanske naglice, v katero je Italijo tirala bojazen, da bo spričo nemški zahtev ostala praznil rok. In po drugi strani je Nemčija, kot je izjavil v zadnjem govoru kancelar Hitler, v gospodarskih težkočah. To se pravi, obe morata iskati izhoda s sunkom navzven. J. F. (Pariz.)

Spopad med Rusi in Japonci

MOSKVA, 9. februaria. Avala. Sovjetska vlada je izdala sinoči sledeče uradno poročilo: Na sovjetsko-japonski meji, nedaleč od reke Argul, se je dogodil večeraj »spopad med sovjetskimi in japonskimi obmejnimi patroljama. Pri spopadu je bilo 15 Japoncev deloma ubitih, deloma ranjenih. Na sovjetski strani je bil eden ubit in osem ranjen.

MOSKVA, 9. febr. Sovjetski odpravnik poslov v Tokiju je dobil nalogo, da zaradi večerajšnjega krvavega incidenta na mandžurski meji vloži oster protest.

Chamberlainova vlada z enim glasom večine

LONDON, 9. febr. Pri večerajšnjem sestanku parlamenta bi skoro Chamberlainova vlada padla na vprašanju nezaposlenosti. Predlog nekoga laburističnega poslanca je vladna večina odklonila le s 135 proti 134 glasovom.

Pred novo trgovinsko pogodbo s Francijo

PARIZ, 9. februaria. Jugoslovansko-francoska trgovinska pogajanja so tako rekoč že ukinjena. Pri nadaljevanju pogajanj, ki so se pričela dne 12. januarja letos, gre le še za dokončno redakcijo besedila nove pogodbe. Pogodba bo najbrže že drevi parafirana.

Novo arabske žrtve v Palestini

LONDON, 9. februaria. Severno od Tel Aviva so angleška oblastva ustavila večeraj neki grški parnik, ki je skušal tihotapiti žide v Palestino. Parnik je bil zaplenjen, moštvo pa aretirano.

JERUZALEM, 9. februaria. Avala. Angleške čete in policijski oddelki so izvršili večeraj v 22 vaseh srednje Palestine čiščenje, pri katerem je bilo tudi več spopadov. Pri tem je bilo ubitih 22 Arabcev.

NEMCI IN ITALIJANI PROTI SPORAZUMU V SPANIJI.

RIM, 9. febr. Italijanski in nemški tisk izražata začudenje in nezaupanje napram poizkusu francoske in angleške vlade, da posredujeja med obema španskima strankama. »Völkischer Beobachter« celo piše, da je to poizkus torpediranja zmag generala Franca.

BERARD POSTANE POSLANIK V BARCELONI?

PARIZ, 9. febr. Francoska vlada namerava v kratkem priznati vlado generala Franca, nakar bi poslala senatorja Berarda kot veleposlanika v Barcelono.

USODA BEGUNCEV V GIBRALTARJU.

GIBRALTAR, 9. febr. Angleške oblasti so pozvale vse španske begunce, ki jih je vedno več, da se v teku nekaj dni odločijo, ali se vrnejo v Francavo ali pa republikansko Španijo, nakar jih bodo Angliji izgnali.

PROTI VRNITVI KOLONIJ.

LONDON, 9. febr. Včeraj je prispelo veliko članov vseh parlamentarnih strank v novo osnovani kolonialni odbor, čigar predsednik je S. Wilson. Ta odbor ima nalogo preprečiti vsako vrnitev angleških kolonij Nemčiji.

PROTI IRSKIM TERORISTOM.

LONDON, 9. febr. Angleška vlada je sklenila spremeniti načelo tajnosti policijskih aktov, da nudi zastopnikom tiska večji vpogled v akcijo, ki je naperjena proti irskim republikancem.

DEVETA OBLETNICA LATERANSKE POGODBE.

VATIKAN, 9. februaria. Zaradi lahke influence papež dva dni nikogar ni sprejel. Ker mu je že boljje, bo danes sprejel v avdienci kardinale. Prihodnji teden bo pa Vatikan proslavil 9. obletnico podpisa lateranske pogodbe z Italijo.

ORGANIZACIJA SLOVAKOV V NEMČIJI.

DUNAJ, 9. februaria. Razna dosedanja ločena slovaška društva na Dunaju so se združila v enotno kulturno in socialno organizacijo, ki bo dobila ime po slovaškem voditelju Hlinki. Ta organizacija bo ob enem matica vseh slovaških organizacij v vsej Nemčiji. Ustanovni občni zbor bo 12. t. m. na Dunaju.

Vremenska napoved. Večinoma jasno, jutranja megla, ponoči precej mrzlo, podnevi milo vreme. Na gorah še nadalje izredno visoka temperatura.

Bozra. Curij, 9. febr. Dev'ze. Beograd 10, Pariz 11,69,25. London 20,9,5. New York 41,625. Milano 23,25. Berlin 177,25. Praga 15,15.

Domači zapiski

Kaj bo najvažnejše v vladini deklaraciji?

V političnih krogih vlada največji interes za vladino deklaracijo. V njej bo povsem verjetno najvažnejše vprašanje sporazuma s Hrvati. Istočasno pa bo deklaracija napovedala tudi objavo novih političnih zakonov, t. j. zakonov o tisku, zborovanjih in vojnini zakon. »Pravda« piše, da so ti zakoni potrebni za pomirjenje političnih prilik v državi, ker se hoče v tem primeru pojavilo boljše razpoloženje za reševanje teh perečih vprašanj. Nadalje pravi »Pravda«, da se danes lahko že reče, da so se pojavili znaki pomirjalne atmosfere. To se vidi že iz pisanja listov vseh smeri.

Vlada ima 230 poslancev

»Juturni list« poroča iz Beograda, da je vodilni poslanski klub JRZ, ki ima 20 poslancev, sklenil podpreti G. Cvetkovića. Isto so storili tudi drugi klubi JRZ ter računajo, da ima vlada že danes 230 poslancev od 306.

Kdo bo novi predsednik skupščine?

Narodna skupščina se bo sestala v začetku prihodnjega tedna, dan pa še ni določen. Na dnevnem redu bo samo volitev novega predsedništva. V poštev prihajata predvsem dosedajni justični minister Milan »Džaba« Simonović in sedanjí predsednik verifikacijskega odbora dr. Vojo Čvrkić. Največ izgledov pa ima kot vladni kandidat bivši prosvetni minister Dimitrije Magarašević. Zaradi tega, ker bo na dnevnem redu samo volitev predsedništva, pričakujejo deklaracijo vlade za drugi dan sestanka.

Seje vodstva opozicije

V Beogradu so dnevno seje koordinacijskega odbora Bloka sporazuma. Prisotni so predstavniki vseh strank, ki so pri volitvah 11. dec. sestavljale listo dr. Mačka. Sinoči pa je bila tudi seja voditeljev Združene opozicije gg. Ljube Davidovića, Joce Jovanovića in Miše Trifunovića.

Opozicija vladi ne bo streljala v hrbet

Komentirajoč novo vlado, piše »Hrvatski Dnevnik«, da je to homogena vlada JRZ. Edina izjema je dr. Viktor Ružič, ki ni član nobene stranke, ki pa je bil pod JRZ dolgo časa zagrebški ban. Nadalje konstatira, da bo sedanja vlada v glavnem nadaljevala delo prejšnje, kar se vidi že iz proračuna, ki bo predložen skoro neizpremenjen. Tretje in politično najvažnejše dejstvo pa je, da stoji nova vlada na stališču ustave iz leta 1931. Četrto dejstvo je da stoji nova vlada na stališču državnega in narodnega edinstva. Razpravljati je danes mogoče samo, kako bo to načelo v praksi uporabljalo. Razlika med staro in novo vlado je v tem, da hoče rešiti hrvatsko vprašanje. Že dvajset let se pojavlja hrvatsko vprašanje, narečenega pa ni bilo še ničesar konkretnega, da bi bilo že rešeno. Nato pravi »Hrvatski Dnevnik«, da se je vsa opozicija odločila za rešitev hrvatskega vprašanja ter tudi JRZ, katere pravi ki so celo javno izjavili, da celo ustava ne more biti zapreka za rešitev hrvatskega vprašanja. Zaradi tega naj se vlada g. Cvetkovića ne boji, da bi ji opozicija streljala v hrbet. Najboljši dokaz sta prinesla tista dva člana opozicije, ki sta pri volitvah predsednika verifikacijskega odbora glasovala za vlado. (Kakor znano, je bil vladni kandidat dr. Vojo Čvrkić izvoljen z 11 : 9 glasovom. Op. ur.).

Odstop mandatov

Dr. Anton Korošec je dal ostavko na oba poslanska mandata. Prosvetni minister Čirić je zadržal novosadski, dal pa ostavko na sremsko-karlovski mandat. Ostavko na oba poslanska mandata je dal tudi inž. Svetozar Stanković, dosedanjí poljedelski minister.

Ustavi'ena tedn'ka

Po odredbah tiskovnega zakona je prepovedano nadaljnje izhajanje zagrebških tednikov »Nezavisnosti« in »Hrvatskega borca«, ki sta bili glasili frankovcev.

Novice

Slovenija in „šestletka kraljevskih cest“

ZVISATI JE TREBA SREDSTVA ZA CESTNA DELA V SLOVENIJI NAJMANJ NA 700 MILIJONOV DIN, DOBO IZVED BE PA ZNIZATI NA 3 LETA

Iz obširnega referata ravnatelja mariborskega »Putnika« G. Josipa Loosa o cestnem vprašanju Slovenije, ki ga je podal na 3. zasedanju banovinskega turističnega sveta, posnemamo naslednje glavne misli:

V naši mladi državi so bile po osvoboditvi in zedinjenju vse produktivne sile usmerjene v stremelju za notranjo konsolidacijo, ki je bila na vseh poljih gospodarskega in javnega življenja po dolgotrajnih borbah za svobodo ter po heterogenem gospodarskem in kulturnem razvoju posameznih pokrajin prvenstveno potrebna. Tako smo v povojnih letih splošne restavracije pozabili na naše ceste, zamudili smo pravočasno modernizacijo po vzgledu sosednjih držav ter s tem zavezili možnost pravilnega in hitrejšega razvoja motorizacije. Šele ko so dospeli naši sosedje s svojimi lepimi modernimi cestami do naših mej, ko se je mednarodni motorni promet iz leta v leto bolj izogibal naše domovine, ko so se motoristi radi naših slabih cest začeli vračati že na naših mejah, šele tedaj smo spoznali, kaj smo vse v teh letih zamudili. Šele tedaj smo se začeli zavedati, kakšno ogromno gospodarsko in moralno škodo trpimo radi nesodobnega stanja naših cest. Škoda je rasla iz leta v leto. Medtem ko so druge države tekmovale med seboj v moderniziranju cest in v razširjanju cestnega omrežja, se je v naši državi, posebno pa v Sloveniji, stanje cest samo še poslabšalo. Ne samo, da ni bilo denarja za nove ceste, celo skromne dotacije za vzdrževanje starih makadamskih cest so utrpela večje in večje redukcije, tako da je postal razlika med našimi cestami in med tujimi modernimi cestami vsako sezono bolj očitna in za nas usodoplačna.

Greh je, še dalje čakati za reševanjem vprašanja naših cest, saj prestižni, gospodarski, turistični, socialni in kulturni interesi Jugoslavije odločno zahtevajo, da se v zadnjem momentu pristopi k velkopenzi in akciji za sodobno izgraditve nam za enkrat najpomembnejše krožne ceste od meje pri št. liliu preko Maribora in Ljubljane na Sušak in nazaj preko Karlovca. Zagreba in Rogoške Slatine, da dobimo s tem sodobno cestno zvezo naših glavnih turističnih pokrajin, to je Slovenije in Primorja, z mednarodno cestnim omrežjem Avstrije, Nemčije in Italije ter preko njih z vso Evropo. Prvi skromni začetek je bil »torjen« že leta 1935., ko je vlada iz enomilijardnega posojila za javna dela določila 576.000.000 dinarjev za modernizacijo našega cestnega omrežja. Objavljen je bil program za cestna dela, to je tako zvana »šestletka kraljevskih cest«, ki predvideva izgradnjo in modernizacijo naslednjih cestnih zvez v Sloveniji:

1. Ljubljana—Bregana 110 km (direktna zveza Beograd—Zagreb—Ljubljana);
 2. Ljubljana—Podkorensko sedlo 92 km;
 3. Ljubljana—Planina 45 km (priključek na italijansko cestno omrežje);
 4. Ljubljana—Celje—Maribor 138 km (glavni del Jadranske zveze in tranzitne ceste št. Iij—Planina);
 5. Ljubljana—Sušak 50 km (do banovinske meje).
- Občutna pomanjkljivost tega programa je vsekakor dejstvo, da ni predvidena izgradnja važne ceste Maribor—Ptuj—Ormož—Čakovec—madžarska meja, ki meri na območju dravske banovine 68 km. Dale je bilo nujno potrebno, da se predvidi poddržavljenje in modernizacija ceste Maribor—Dravograd v dolžini 65 km. Ta cesta je ravno sriščo novega mednarodnega položaja izredno važna.

Kakor vidimo, je v uradnem programu cestnih del za Slovenijo predvidena gradnja in modernizacija 444 km cest, to je komaj dveh tretjin državnih cest v Sloveniji, pri čemer moramo upoštevati izredno neugodno razmerje med državni in banovinskimi cestami v Sloveniji. Od cestnega omrežja Slovenije odpade namreč komaj 13% na državne ceste. V drugih banovinah je to razmerje mnogo ugodnejše, tako je na primer v primorski

banovini 38%, v zetski pa celo 42% državnih cest. Vidimo torej, da so z uredbo o programu cestnih del življenjske potrebe Slovenije nezadostno upoštevane.

Slovenija je v preteklih dveh desetletjih rada in v veliki meri prispevala za ureditev onih pokrajin naše države, ki so trpele v dolgotrajnih bojih za naše osvoboditve, upravičeno pa sedaj pričakuje in zahteva, da bo pri reševanju našega cestnega vprašanja, ki je obenem važno državno vprašanje, v večji meri deležna svojih finančnih sredstev. V svojem finančnem delu uredba ne upošteva dejanskih potreb, pa tudi ne dajeva Slovenije. Za prej navedena cestna dela v Sloveniji v skupni dolžini 444 km predvideva uredba za prihodnjih 6 let le 209 milijonov

Bilanca ptujske bolnišnice

TUDI BOLNIŠNICA V PTUJU JE POTREBNA IZPOPOLNITVE, DA BO LAHKO USTREZALA VSEM ZAHTEVAM.

Kot vse naše zdravstvene ustanove, tako trpi tudi ptujska bolnišnica na velikem pomanjkanju prostora. V ostalem so se sicer razmere v tukajšnjem zavodu v zadnjih letih zboljšale. Zgrajene so bile v letu 1936 nove kopalnice, v letu 1937 pa je bil zgrajen del zveznega prizidka med bolnišnico in hiralnico. S tem je sicer bolnišnica pridobila le 10 bolniških postelj, namestili pa so se v njem drugi prepelrební postori, kakor prostorna in vsem modernim zahtevam odgovarjajoča aseptična operacijska dvorana z umivalnico in sterilizatorjem, čakalnica, katere zavod prej sploh ni imel itd.

V letu 1938 pa se je rešilo zelo važno vprašanje t. j. preskrba vode. Novo zgrajeni vodnjak nudi zadostno količino vode za bolnišnico kakor tudi za hiralnico. Sedaj tudi bolje funkcionirajo kanalizacijske naprave, ker je splakovanje trajno in zadostno.

Tukajšnja bolnišnica, je najmanjša banovinska bolnišnica v banovini ter ima 110 bolniških postelj, od katerih pa odpade 20 postelj na zbornico. Od obstoja bolnišnice se je zdravilo v preteklem letu rekordno število bolnikov in sicer 2400. Od teh je ostalo iz prejšnjega leta 66, na novo pa je bilo spre-

nej čista usta! Ze od nekdanj cenimo ljudi, ki imajo čista usta
blestebe zobe. Orodnja, ki se stalno rabi
nej čista usta! Ze od nekdanj seveda cenimo ljudi, ki so z zobno imajo čista usta očistili v
ob strosih! Nie strahit: zobje to prenesajo,
slabe nege ne vzdrža! Zato: Chlorodont,
čisto zobno pasto! Domači proizvod.

dinarjev. Jasno je, da so ta sredstva nezadostna celo za ona cestna dela, ki jih predvideva program cestnih del, kaj šele za omenjena cestna dela, ki bi bila potrebna še dodatno uradnemu programu. Z ozirom na geopolitični položaj Slovenije in upoštevajoč cestne prometne zveze v sosednjih državah, Italiji, Nemčiji in Madžarski, je v interesu gospodarstva in tujskega prometa naše države neobhodno potrebno, da se uredba o šestletnem programu cestnih del spremeni in dopolni v toliko, da se zvišajo sredstva za cestna dela v Sloveniji najmanj na 700 milijonov dinarjev in da se doba za izvedenjenih najnujnejših cestnih del zniža vsaj na tri leta.

jetih 2.334 bolnikov. Največ bolnikov se je zdravilo na kirurškem oddelku in sicer 1370. Operacij je bilo 975, porodov pa 72, ki so bili po večini patološkega značaja.

Na internem oddelku se je zdravilo 1024 bolnikov, od teh 121 za tuberkulozo ter samo na te bolnike odpade 4517 oskrbnih dni, 60 bolnikov pa se je zdravilo na nalezljivih boleznih.

Uspeh zdravljenja je bil sledeč: ozdravljenih je bilo 1397 bolnikov ali 60 odst., zboljanih 748 bolnikov ali 32.1 odst., neozdravljenih 112 ali 4.8 odst., umrlo pa jih je 74 ali 3.1 odst. Povprečni dnevni stolec je bil 88 bolnikov, povprečna oskrbna doba pa 13.4 dneva.

Ambulantno se je zdravilo 639 bolnikov. Radi pomanjkanja prostora pa se je moralo zavrniti 522 bolnikov, torej je bil odklonjen vsak peti bolnik.

V načrtu prihodnjih let je, da se dogradi zvezna stavba med bolnišnico in hiralnico in se hiralnica adaptira v bolnišnico, s tem bo, čim se dogradi še posebni paviljon za tuberkulozne bolnike, rešeno vprašanje glede razširitev tukajšnje bolnišnice za mnoga desetletja.

Narodno-obrambna zadruga „Domovina“

ZA OBRAMBO SLOVENSKE OBMEJNE POSESTI.

Danes dopoldne je bil v Ljubljani ustanovljen občini zbor narodno-obrambene zadruge »Domovina«, ki sta ga sklicala Sokol iz Slovenije in Ciril Metodova družba. Namen nove zadruge je varovati na-

šo obmejno posest, gospodarsko reševati naše obmejne gospodarje in kupovati ogrožene kmetije in posesti na naši severni meji.

Iz obmejnega kota

Drzni vlomilci. Te dni je bilo vlomljeno v trgovino Feliksa Cankarja. Drzni vlomilci so se poslužili ponarejenih ključev, s katerimi so odprli vrata iz dvorišča, nato pa se podali skozi pisarno v trgovski lokal, kjer so si nemoteno nabasali svoje malhe z razno manufakturno robo, zimskimi plašči in drugo obleko. Po izvršenem plenu so vrata zopet zaklenili in se podali v temno noč brez sledu. G. Cankar trpi okrog 6000 din škode.

Samomor iz obupa. Pri svoji mačehi na posestvu v Črešnjevcih je živel od svojega mladiosti sedaj 25 let stari Henrik Lapuh, sin pokojnega prednika finančne kontrole Hinka Lapuha. Ker mu je oče umrl v zgodnji mladiosti, ni imel prilike, da bi se bil izučil kake obrti ter je moral pomagati ves čas doma pri gospodarstvu. Ko je prihajal v leta, je začel premišljevatí o svoji usodi, kar ga je silno potro. Bil je namreč silno nadarjen in tihega značaja. Ko je nedavno odslužil vojske, se je zopet vrnil domov. Opaziti pa je bilo, da se mu potrptost stopnjuje od dneva v dan. Minuli ponedeljek,

6. febr., je vstal rano zjutraj ter opravil vsa jutranja gospodarska dela, nato pa se podal na gumno, kjer si je pritrtil vrvi za tram in se nato obesil.

Napredek obmejnega trga. V Gornji Radgani se mudi že nekaj časa inž. Kalin z ostalimi odposlanci banške uprave radi razmeritve banovinske ceste, ki vodi od obmejnega murskega mosta po glavni ulici mimo občinske hiše do postajnega poslopja. Kakor doznavamo, bo ta del ceste 82 to leto tlakovan; stroški bodo kriti iz kaldrminskega fonda.

Ne pozabi naročnine!



»Hudmana, 130 na turo! Ali pogosto vozite takoo?«
»Ah, ne... Danes prvkrat!«

Drzen vlom v Slovenjgradcu

Preteklo noč so doslej še nezneselimi storilci vlomili v pisarno lesnega trgovca Stefana Serbaka v Slovenjgradcu. Vlomilci so odnesli pisalni stroj, ročno blagajno, v kateri je bilo 318 din in veliko železno blagajno v kateri je bilo okoli 10.000 din. To so skozi okno spravili iz pisarne in jo nato zavlekli v bližnji gozd, kjer so jo s sekuro razbili. Razbito blagajno in delavske knjižice so pustili kar v gozdu. Za vlomilce poiščujejo.

o. Iz državne službe. Po službeni potrebi je premeščen višji železniški kontrolor Anton Šijanec iz Zidanega mosta v Kotoribo. Upokojen je učitelj Evgen Nagy v Domanjševcih v Prekmurju.

o. Tečaj za aeronavigacijo, ki jih prireja ljubljanski Aeroklub, so zelo lepo uspeli. Tudi letos bo več takih tečajev.

o. Pravniki kongres. Na seji Stalnega odbora kongresa pravnikov kraljevine Jugoslavije je bilo sklenjeno, da bo letošnji pravniški kongres v dneh od 24. do 27. septembra v Rogoški Slatini, končal pa se bo v Mariboru.

o. Nov sodni starišina na Vranskem. Za starešino okrajnega sodišča na Vranskem je postavljen Rudolf Ročnik, sodnik okrajnega sodišča v Celju.

o. Koliko gosti ima Ljubljana? V Ljubljani je po zadnji statistiki 23 restavracij, 7 hotelov, 239 gostiln, 5 krčm in vinočarov, 14 kavarn, 29 bufetov, 19 ljudskih kuhinj, 72 pekarn, 74 mlekar in 1172 prodajal z živili.

o. 17 mrtvih srn na Gorenjskem. V lovskih revirih na Gorenjskem so te dni našli kar 17 mrtvih srn. Ugotovili so, da so poginile zaradi obolenih ob prehodu v pomlad. To so boleznih prebavili.

o. Ponarejevalci s Primskovega. Te dni so orožniki iz St. Vida na Dolenjskem razkrinkali dobro organizirano družbo ponarejevalcev 20-dinarskih kovancev, ki so jih spravljali tudi že v promet. Zaplenili so več aparatov in nekaj ponarejenih kovancev.

o. Na Jesenicah ni prostih službenih mest. Ravnateljstvo KID na Jesenicah sporoča, da v omenjenem podjetju ni prostih mest.

o. Z vlaka sta skočila. Včeraj zjutraj sta se peljala na progi Sevnica—St. Janž 16-letna Marja Vehovar in njena mati. Hotel sta izstopiti v Tržišču. Postajo sta menda prezrli. Ko je vlak vozil že mimo postaje, sta skočili z drvežega vlaka. Dočim je mati ostala nepoškodovana, se je njena hči nevarno potolkla po glavi. Nezavestno so prepeljali v ljubljansko bolnišnico.

Šah**Jugoslovansko-nizozemski šahovski turnir**

Naš velenjošter Vasja Pirc, ki je nedavno zmagal na manjšem nizozemskem turnirju, je prinesel domov za naš šahovski svet zelo ugodne vesti. Na Nizozemskem je izdelal predlog za jugoslovansko-nizozemski šahovski turnir. V tem vzajemnem turnirju naj bi sodelovali po

o. Konj z voznikom v potoku. Blizu Medije je padel v potok dvoprepni voz z 10-letnim žetom Ocepkom. Voznik je utonil, konja pa so komaj rešili.

Celje

c. Šolski uspehi na gimnazijah. Na koncu prvega polletja je bilo na realni gimnaziji s klasično vzporednico 1254 dijakinj in dijakov, prvih 408, drugih 1254. 37 odst. jih je izdelalo, 24,56 odst. jih je imelo po en ali dva slaba, 13 jih je bilo po § 54 izključenih, ker so bili v več ko polovici predmetov slabo ocenjeni.

c. Danes ob 20. v meščanski šoli predavanje SPD »Nazaj k prirodi!« — Ob isti uri občni zbor Rdečega križa v mestni gimnaziji. — Jutri ob 20. v Celjskem domu občni zbor Aerokluba.

c. Umrla je v bolnišnici 9 mesecev stara Zupanc Amalija, hči cinkarniškega delavca v Lokrovcu.

c. Kamen je vrzel v avto, v katerem se je vozilo več potnikov, na cesti pri Sv. Petru pod Sv. Gorami mladoletni delavec P. E. in mu je sodišče prisodilo 200 dni kazni in leto dni nadzorstva.

c. Z vilami je prebil teme sosedu zid. pomočnik Leskovšek Vinko v Slivnici. Kaznovan je bil na 8 mesecev zopora, plačati mora Novaku za bolečine 2000 din in bolnišnici 460 din.

Ptuj

p. Prijeta kurja tatava. Orožništvu na Bregu pri Ptuj se je te dni posrečilo ujeti dva tatava: Oreška Franca, pos. sl. na, in Rajnholda Vinka, brezposelnega delavca. Specializirala sta se na kokoši, ki sta jih izmikala z gred po Bregu, Pobrežju in bližnjih vash. Razen tega se jima je včasih še zahotelo, da sta jih zalila z dobro haloško kapljico, katere je na Pobrežju in Bregu na pretek. Preostale kokoši pa sta prodajala.

n. Šipad odpustil 5000 delavcev. Od preteklega meseca do sedaj je lesno podjetje »Šipad« odpustilo 5000 delavcev in namočencev. Odpuščanje se še nadaljuje. Redukcija se utemeljuje s skrajno slabo konjunkturo na evropskih tržiščih.

n. 60 km unske proge je doslej dograjene. Ta železniška proga bo druga zveza Zagreb—Split. Unska proga bo dolga 117 kilometrov in bo ob njej 14 postaj.

n. Strahovita najdba na nogometnem igrišču. Ko so se te dni otroci igrali na nogometnem igrišču v Bjelovaru, so pri ograji našli truplo mrtvega nadstražnika Cviije Utješinovića. Policija je takoj uvedla preiskavo in ugotovila, da se je stražnik sam ustrelil.

4 naši in 4 nizozemski mojstri, med njimi kot prvi seveda dr. Maks Euwe. Turnir bi se po tem načrtu igral najprej v Jugoslaviji in nato na Nizozemskem, in sicer posamezna kola izmenoma v različnih mestih.

15. La3 bi sledilo Lc4, nakar beli ne bi mogli igrati 16. Tc1 zaradi Lxa2+, 0-0 (črni stoji sedaj odlično, dočim je beli popolnoma utesnen) 16. b3, Se5; 17. Le2 (po tej potezi beli takoj izgubi, potrebno je bilo 17. f4, nakar bi se beli še mogel braniti); b5; 18. exb5 (izsiljeno, ker zma ga sicer črni z bxc4); exf3 in beli preda, ker bi sledilo na 19. gxh3, Lf5+; 20. e4, Sxe4 z izgubo večih kmetov in kvalitete.

Š. V Celjskem šahovskem klubu je v glavnem odigrano osmo kolo glavnega turnirja za tekoče leto, le nekaj igralcev je še v zaostanku. Stanje je sedaj sledeče: Cijan 8 točk, inž. Sajovic 7 in pol, ing. Pipuš in Dettiček 7, Schneider 4 in pol, dr. Pokorn 4, Isto Grašer. — V petek, 17. t. m. bo v »Evropi« občni zbor. Klub pripravila s tekmovanjem združen izlet v Trst. Prijave sprejema g. Grašer.

Š. Velenjošter Vasja Pirc bo v kratkem gostoval v Beogradu, kjer bo v agilnem slovenskem šahovskem klubu »Vidmar« igral simultanko.

Š. Medklubska tekma med Karlovcem in Siskom je končala neodločno v razmerju 4:4:4.

Maribor**Spomenik kralju Zedinitelju**

Na razpisani natečaj je prejel Odbor za postavitev kraljevega spomenika v Mariboru 27 osnutkov za regulacijo Trga Svobode in nov spomenik. Posebna žirija je včeraj končala svoje delo in nagradila najboljše osnutke. Prvo nagrado v znesku 16.000 dinarjev sta prejela akademski kipar Boris Kalin iz Ljubljane in inž. arh. Jaroslav Černigoj iz Maribora za osnutek pod geslom »Nova os!«. Druga nagrada 12 lisoč dinarjev je bila določena za ju Tineto Kosu in inž. arh. Miru Kosu, in Tineto Kosu in inž. arh. Miro Kosu, oba iz Ljubljane. Dve tretji nagradi prejmeta akademski kipar Zdenko Kalin in inž. arh. Franjo Kuglič iz Ljubljane in akademski slikar Filipovič iz Zagreba. Osnutka sta »Svoboda« in »13. 1939«. Nagrada znaša po 6000 din. Odkupljajo pa bodo osnutki »Straža«

»8431«. »Osvojenije 18« in »MCM!«. Vsa osnutke bo odkupljen za po 2000 dinarjev. Sprejel je bil tudi predlog, da se 11 nadaljnjih osnutkov nagradi s priznanji po 1000 dinarjev. Spomeniški odbor je predlagal, naj mestna občina regulira Trg Svobode točno po prvo nagrajenem osnutku. V načrtu je krasna preureditev trga, ki bi bil eden najlepših v Sloveniji. Stopnišča, tratiče in vodomet bi krasili trg, na katerem bodo postavili na dveh deset metrskih stebrih kraljev lik na konju. Regulacija trga po tem načrtu bi veljala 560.950 dinarjev, postavitev spomenika pa 445.000 dinarjev. Osnutek za kip je napravil kipar Boris Kalin, za vzorno regulacijo Trga Svobode pa mariborski inž. arh. Černigoj.

Kaj z „barakarsko“ parcelo?**PREDLOG, NAJ SE ONDI UREDI MARIBORSKI TEDEN**

* Ze večkrat smo pisali o prostoru, kjer so stale zloglasne barake. Spraševali smo se, kaj bo s tem prostorom, kaj se bo tam gradilo in kaj bi bilo bolj primerno. Eni priporočajo, naj se tam zgradi šola, drugi zopet, da se tam uredi moderen športni stadion. K vsem tem predlogom in tihim željam se je priključilo še mnenje mnogih Mariborčanov, da bi se najpravi prostor ob Tržaški cesti preuredil za Mariborski teden.

Jasno je, da prireditve Mariborskega tedna ne bodo mogle še dolgo ostati na dosedanjem prostoru, saj je bilo to mišljeno samo začasno in se je kljub temu vleklo vprašanje stalnega prostora že dokaj let. Gotovo je, da sedanjí prostori ne odgovarjajo potrebam in zahtevam razstave, ki so vedno obširnejše, niti veseličnemu prostoru, ki moti nočni mir številnim prebivalcem v ulicah, kjer je prostor Mariborskega tedna. Vsa mesta, kjer se prostori stalne gospodarske in kulturne razstave in vlesejmi, so se oskrbela s stalnimi razstavnimi in veseličnimi prostori, kjer so zgradili potrebne paviljone. Tako bo tudi Maribor slej ko prej moral

dobiti stalno mesto s paviljoni za prireditve Mariborskega tedna.

Prostor ob Tržaški cesti, kjer so stale barake, je precj obsežen. Je izven mesta in kljub temu še ne preoddaljen. Ulice, ki prihajajo na ta prostor, so dobro urejene in sposobne za večji promet in parkiranje avtomobilov. Vse to govori za stalno ureditev razstavišča Mariborskega tedna na tem prostoru. Tako bi dobil Mariborski teden urejen prostor, ki bi bil zaokrožen. Postavili naj bi se tam lični, četudi samo leseni paviljoni, ki bi ostali vedno na svojem mestu. S tem bi se vsakoletni režijski stroški tako za igravo Mariborskega tedna, kakor tudi za razstavljalce, precj znižali. Stroški novih stalnih paviljono in preureditev sedanjega prostora ob Tržaški cesti v stalno razstavišče bi se v nekaj letih gotovo amortizirali.

To je predlog, o katerem je treba razmišljati. Morda bi bilo potrebno, da o tem spregovore tudi strokovnjaki, ki imajo s takimi prireditvami opravka, in ki pač najbolje vedo, če bi omenjeni prostor odgovarjal prireditvam Mariborskega tedna. —ig.

Poglavje iz češko-slovaške zgodovine**ZANIMIVO PREDAVANJE PROF. B. TEPLYA**

V Delavski zbornici je sinoči predaval prof. Bogo Tepy o nekaterih poglavjih češko-slovaške zgodovine. To pol so je omejil samo na češko zgodovino v srednjem veku (predavanje se bo nadaljevalo drugi teden), in je govoril najprej o zemljepisnem položaju češkega ozemlja, ki tvori naravno trdnjavo, nadalje o bogastvu češke zemlje in o križarjih se interesih na tem ozemlju. Češki narod je spričo svoje maloštevilnosti vedno, apeliral na humanitno, in s tem pojmom je prepletel in prejel vso svojo kulturo (Komensky) itd.

V Samovih državah, ki je segala do Drave, so bili Čehi predvsem poljedelci in so živeli v zadrugah. Središče češke države je bilo sprva na Morav-

skem, kasneje pa se je politično in kulturno življenje pomaknilo v središče Češke. Nemški trgovci pa so vrgli češko državo iz patriarhalnega življenja.

Nato je g. predavatelj podrobneje govoril o češki zgodovini v 13. stoletju (Otokar II.), zlasti pa o družabni strukturi Češke v tem stoletju.

V srednjem veku je Karl IV. ustvaril veliko češko kulturo in ustanovil univerzo v Pragi, ki je prva v Srednji Evropi. Na tej univerzi pa je kmalu prišlo do nacionalnih bojev med Nemci in Čehi.

V drugem delu predavanja bo govoril g. predavatelj o novejši češko-slovaški zgodovini.

Uspešno delo RK Krčevina-Košaki

Društvo Rdečega križa Krčevina-Košaki je imelo 2. t. m. svoj 10. redno letno skupščino, ki jo je vodil predš. gosp. Lavrič Stanko. Pozdravil je vse navzoče, predvsem pa predsednika okrajnega odbora R. K. g. dr. Jančiča in zastopnika košaške občine g. Inkreta. Nato je podal pregled o človekoljubnem delovanju društva v preteklem poslovnem letu in se iskreno zahvalil učiteljstvu, vsem članom dobrotnikom in košaški občini, ki so vsi s svojo radodarnostjo in uvidevnostjo pripomogli k dosegu tako lepega uspeha.

Iz podrobnega poročila tajnice ge. Šentinc Jasne, in blagajničarke ge. Fürst Marice, se vidi, da je odbor tudi v minulnem letu usmeril svoje delovanje v pomoč bližnjemu, kjer je bila najpotrebnejša. Zato je v prvi vrsti pomagal mladini. Tako je tudi lani poslovala pod okriljem R. K. šolska kuhinja, ki v zimskem času dnevno nastila 85 revnih

otrok. Predvsem je treba podčrtati velikopotezno akcijo božičnice, pri kateri je bilo obdarovanih preko 200 ubogih solarjev v obutvijo, oblekami, plašči in perilom v vrednosti čez 9000 din. Vse ogromno delo, ki je v zvezi z nabiranjem darov, nakupom blaga ter obdarovanjem otrok, so opravili odborniki učitelji in učiteljice.

Za širjenje prosvete in za povečanje dohodkov bo odslej skrbel dramatski odtsek, ki se je ustanovil v pret. letu pod vodstvom agilne članice ge. Švare Terezijs in začel z veliko vnmemo in požrtvovalnostjo svoje kulturno delovanje med košaškimi prebivalci s prirejanjem gledaliških iger na odru krčevinske šole.

Poverjenica Podmladka R. K. ga. Saida Angela je poročala, da zbirajo podmladkari pridno prispevke, ker želi R. K. sezidati v šoli zelo potrebno kopalnico s prhami.

Po poročilih je predlagal nadzorni od-

bor razrešeno s pohvalo, ki jo je skupščina sprejela. Pri volitvah je bil izvoljen večinoma stari odbor: s preds. Lavričnem.

Obrtno gibanje v Mariboru

Statistika preteklega meseca za razvoj obrti v Mariboru zopet ni zadovoljiva. Stevilo izbranih obrtnih pravic je tudi tokrat večje od števila nanovo izdanih. Januarja je bilo izbranih 19, nanovo izdanih pa 17 obrtnih pravic. Zanimivo je, da je med izbranimi obrtnimi pravicami največ obrti malih trgovin. Teh je 6. Sledijo jim gostilne (4) in nato avto-izvoščki (2). Nasprotno pa je med prijavljenimi obrtni največ trgovin z manufakturo in tekstilnimi izdelki, ki jim sledijo krojači in šivilje.

m. Ljudska univerza. Predavanje dr. E. Spektorskega v petek, 10. febr., se prelazi na kasnejši čas radi gostovanja ljubljanske drame. V ponedeljek, 3. febr., predava univ. prof. dr. Grza Novak iz Zagreba o temi: »Herkulanium in Pompeji«.

m. Udruženje jugoslovanskih narodnih železničarjev in brodarjev, podružnica Maribor, obvešča svoje članstvo, da se vrši občni zbor v nedeljo, 12. febr., ob 9. uri dopoldne v veliki dvorani Narodnega doma.

m. Opozorilo davkoplačevalcem. Dne 15. februarja 1939. potече skrajni rok za plačilo v I. četrtletju 1939. v plačilo dospelo zgradarino, pridobnine, pavšalnega davka na poslovni promet in luksuz, rentnine, družabnega davka in vojnine s pripadki. Davčni zavezanci se pozivljajo, da poravnajo svoje davčne obveznosti do tega dne, sicer se bo po preteku tega roka uvedlo izvršilno postopanje, ohraneno prisilna izterjava ter računali eksekucijski stroški in zamudne obresti.

m. Za tekmovalce in prijatelje Orovnega smuka vozi ob zadostni udeležbi v soboto, 11. 2., avtobus k Mariborski koeli. Odhod ob 17. z Glavnega trga. Cena din 20. Udeleženci naj se prijavijo v pisarni osrednje postaje na Glavnem trgu.

m. V spomin na umrlo gđ. Terezijo Pöschl je neki gospod izročil CMD 200 dinarjev.

m. Pozivajo se vsi vojni obvezniki, ki niso pristoini v Maribor, želijo pa priti na letošnji rekrutacijo v Maribor, da se najkasneje do I. III. prijavijo v mestnem vojaškem uradu na Slomškovem trgu 11, soba št. 2. S seboj naj prinesejo domovnico ali kakšne druge listine, iz katerih bo razvidna pristojna občina ter potrebne kolke za prošnjo.

m. Ponovna licitacija. II. 11. bo ponovna licitacija za dobavo drv (276 prostornih metrov) v pisarni 65. čete grahične trupe v Mariboru. Pogoji so razvidni pri mestnem vojaškem uradu.

m. Narodna odbrana, oblastni odbor Maribor, ima občni zbor v nedeljo, 12. febr., ob pol 10. uri v Nar. domu. Člani

in narodno-obrambni delavci iskreno vabljeni.

m. Nepristane tatvine koles. Vsak dan prihajajo priljave o ukradenih kolesih. Včeraj je nekdo ukradel kolo čevljar-skemu pomočniku Jerneju Fergušku. Ukradeno kolo je znamke »Brandenburg« z ev. št. 225168. Kolo je bilo ukradeno tudi Alojzu Mlasku iz Slovenskih goric. Obe kolesi sta bili ukradeni na Tržaški cesti.



Skrbi? obrnite se na grafologjo Karmana

ki se odlikuje posebno z analizo človeškega značaja, dela na strogo znanstveni bazi grafologije, daje vsakemu za nastopajoče dogodke pisane navete, ki vam bodo koristili vse vaše življenje. Obiske soročema v Mariboru, Hotel Zamorec od 9.-12. dopol. in od 15.-19. popoldan. Odgovarja tudi na doo'ko korespondenco. V Mariboru ostane do 20. t. m.

m. Poročni prstan ji je ukradel. Predilki Marjeti Kotnikovi je njen sostanovalec ukradel poročni prstan in aktovko.

m. Žrtev splašanih konj. Na Aleksandrovi cesti sta se včeraj popoldne splašala konja posestnika Karla Korena iz Kosakov. Voznik je padel z voza in se precej hudo poškodoval.

m. Kolo brez sedla na Rotovškem trgu. Stražnik je na Rotovškem trgu našel kolo, ki je bilo brez sedla in brez lastnika. Kolo je na policiji.

m. Na »Večernikovo« poročilo o konjskem komatu v vreči se je danes dopoldne zglasila posestnica Julijana Breitenbner in prijavila, da je bil komat njej ukraden. Tatu iščejo.

m. Jadranska noč in revija narodnih noš bo presenetila vsakogar po svoji dekoraciji, atrakcijah in zanimivem sporedu.

m. Vabilo na Priško gostivanje, ki se bo služilo v nedeljo, 12. februarja telega leta, v novi sokolski dvorani na Poberži. Začelo se bo ob treh popodne.

m. Občni zbor »Pogrebnega društva v Krčevini« se bo vršil v nedeljo, dne 12. februarja, ob 9. uri v restavraciji g. Klička pri Treh ribnikih. Za člane obvezni, prijatelji društva vljudno vabljeni. — Načelstvo.

m. Klub koroških Slovencev v Mariboru obvešča svoje člane, da se vrši redni klubski večer to pot izjemoma v soboto, 11. t. m., in sicer kakor po navadi ob 20. uri pri Povodniku. Prosimo člane in prijatelje iz mesta in okolice, da se večera polnoštevilno udeležijo.

Grajski kino

Danes senzacionalni cirkuški fim

Večna karavana HANS ALBERS CAMILA HORN

Kupite vstopnice v predprodaji!

m. Sokol Tezno ima svoj redni občni zbor v nedeljo ob 9. uri dopoldne v tezenski šoli. Člani in prijatelji Sokolstva vabljeni.

m. Iz zdravstvene službe. Banovinska uradna pripravnica Alojzija Bezenšek je premeščena od Zdravstvenega doma v Lukovici k Zdravstvenemu domu v Mariboru.

Kino

* Grajski kino. Danes senzacijski cirkuški fim »Večna karavana«. Hans Albers — Camilla Horn.

* Kino Esplanade. Prekrasni planinski fim »Spomladanski viharje« po L. Ganghofer-ju s Hansi Knoteck in Viktor Staalom. Ogromen uspeh! Rezervirajte prostore!

* Kino Union. Do vključno četrtka »Človek iz Eden bara«, senzacionalni pariški fim skrajno napete vsebine s Harry Baur-om in Inkišnovom.

Mariborsko gledališče

Četrtek, ob 20. uri: »Na ledeni plošči«.

Priči. Red D.

Petek, ob 20. uri: »Hlapeci« Gostovanje ljubljanske drame. Izven.

Sobota, ob 20. »Avtomelody«. Red B.

Nedelja, ob 15.: »Matura. Ob 20. »Vse za šalo«.

Češka komedija »Na ledeni plošči«. Opozarjamo na nocojšnjo uprizoritev Wernerjeve zelo zanimive komedije »Na ledeni plošči«.

Gostovanje ljubljanske drame v Mariboru. Za nepričakovano prisrčni sprejem mariborske drame v Ljubljani se Maribor najprimerneje oddolži z navdušeno iskrenimi pozdravi ljubljanskih gostov v že naprej razprodanem gledališču.



V VELEPODJETJU. »Govoril bi rad z direktorjem!« Direktor sem jaz!

Zanimivosti

Rim se pomika k morju

V skorajšnjem času se bodo vzpenjali nad vodami Tibere štirje novi mostovi. Ze danes ima Rim sedemnajst mostov čez Tiber, od katerih sta dva izključno železniška, tretji nadzorovani most za pešce pa je zasebna lastnina in če hoče kdo iti čezeni, mora plačati mostnino. — Prvi od teh novih mostov bo povedel na krasen trg, ležče nasproti Mussolinijevske fora. Temelji za njegovo graditev so že gotovi. Nedavno pa so začeli s pripravami za graditev drugih treh mostov. Eden izmed teh bo sredi mesta, ostala dva pa sta določena za južni del mesta in bosta služila predvsem za promet o priliki svetovne razstave v Rimu l. 1942. Prvi od obeh bo spajal trasteversko četrto s aretinsko četrtjo. Imenoval se bo Afriški most, kajti ena od tamošnjih ulic vodi k Piazzii di Porta Capena, kjer so postavili velkanski obelisk iz Abesinije. Drugi most, Most sv. Pavla, je določen za železniški promet in bo spajal trasteversko četrto s četrtjo sv. Pavla. Ker nameravajo graditi Rim tako, da bi se italijansko glavno mesto začelo počasi pomikati proti morju, torej razvijati v smeri proti obali, že delajo načrte za nove mostove v tej smeri.

Razstavno mesto, kjer bo 1942. svetovna razstava, gradijo nekako sredi med morjem in starim Rimom, in to je prvi korak k razširjenju mesta v to smer. Najzanimivejši most v Rimu je most Milvio, ki spada med najstarejše mostove na svetu. Opira se na temelje starega Pons Milvius, ki so ga zgradili okoli 200 let pred našim štetjem. Ker pa so se temelji na enem bregu pri zadnji povodnji nagnili približno za 25 cm, bodo ta most za promet zaprli takoj, ko bo končan novi most, vodeč na forum Mussolini.

* Italijanska avtomobilska tovarna »Fiat« v Turinu producira zelo intenzivno za izvoz na Južno Ameriko. Po letošnjem programu bo izvozila do konca tega leta v Južno Ameriko 3000 avtomobilov.

* V Angliji je nad 300.000 žena, ki so se na skrivaj poročile in tudi na skrivaj živijo svoje zakonsko življenje, da bi ne izgubile službe, s katero preživljajo sebe, mnoge pa tudi svoje brezposelne može. riških podjetnikov.)

* 20 milijonov izvodov knjige, ki daje nasvete za ravnanje v primeru zračnega napada, so razširile oblasti v zadnjih mesecih po vsej Angliji.

Kultura

Maurice Paléologue in ruska duša

Gospod Maurice Paléologue, bivši poslanik na ruskem dvoru, je izdal spet knjigo, v kateri trdi da »rusko notranjsko obvladuje zli duh anarhije, demon prevratnosti«. Citira mnenje nekega kardnega častnika(I), ki mu je rekel, da je Peter Veliki samo z veseljem podiral »in v tem bil tako globoko Rus«.

Dvomljivo je, ali eksistira sploh kakšen koli narod na svetu, ki je v svojem bistvu anarhističen, zato so si ljudje na vsem svetu preveč podobni. Toda Maurice Paléologue je sploh dvomljiva avtoriteta. Velja si zapomniti, da ne govori o režimih, temveč stalno in konsekventno o ruskem narodu, čeprav je skrajno dvomljivo, ali je od tega naroda kaj več videl, kakor demonstrirajoče množice z okna svoje palače. V svoji knjigi »La Russie des Tsars pendant la grande guerre« opisuje razgovore s carjem, z diplomati in sploh visokimi politikii. Postaja hriččen, ko popisuje lepote neke khegije, in kar na drugi strani knjige porabi pol strani za opis nekake koncertne, koncert v čast, toda vsa knjiga ni tako resna, kakor bi se spodobilo za tako pompozno naslov. Za njegovo znanje

rusčine je značilen način, kako transkribira himno »Bože carja hrani«, namreč: »Bože Tsaria kranlé«, kar je tudi za Francoza precej nenavadno početje. (Poglavje (IX); vers l'Anarchie). V ostalem pa že v tej knjigi neprestano podarja ruske težnje po anarhiji. Citira svoji lastni razgovor z italijanskim princem Borghesejem — vsi njegovi razgovori so se vršili s kakšnimi visokimi osebnostmi ali vsaj z osebamii, ki so jim bile blizu. Princu je Paléologue po lastni izvedovi rekel kot točko tri:

»Bolezen volje je v Rusiji endemična, vsa ruska literatura je temu dokaz. Rusi so nesposobni, da trdovratno vztrajajo v naporu. Vojna l. 1812. je bila relativno kratka. Priljučna vojna je zaradi svoje dolgotrajnosti in krutosti prehuda za temperament naroda.«

Tri trditve, tri fraze brez smisla. Če vzamemo prvo, bolezen volje, moramo predpostavljati, da so vsi Rusi podobni Oblomovu Gončarova, kar je skrajno drzna trditve. Ruski nesposobnosti, da v naporu vztrajajo, ruska kulturalna in osvajateljska zgodovina kratkotalno govora. Zanimivo je že, da citira Paléologue

que veličastno rusko literaturo kot dokaz za pomanjkanje volje. Čudno, da ni dodal, da so pisali Tolstoj, Dostojevski, Turgenjev in toliko drugih iz same lenobe. In ali so znanstveniki, kakor Prževalski, Mendeljejev, Mičurin ali Pavlov dokaz ze pomanjkanje volje ali dokaz za genialnost in marljivost obenem?

Paléologue bo mogoče rekel, da so to posamezniki, toda, ali ni vsa osvovitev azijskega dela Rusije polna bojev in neprestanih naporov? Ali je res mogoče reči, da je kozak Jermak iz same anarhije zavzel ogromni del Sibirije?

Torej je svetovna vojna bila preveč za ruske duše? Zelo počeni razlaga, ki vedno operira z dušo! Nekdo je kradel. Imel je pač takšno dušo. Nekdo drugi je napisal sijajno znanstveno delo. Spet duša, ki ga je silila, da... Paléologue bagatelizira korupcijo častnikov, sploh ne omenja stradanja ruske vojske, o nevarnosti in — sistematičnosti revolucionarjev pa se mu tudi ne sanja. Vsa knjiga razodeva neko čudno odmaknjenost od sveta, od realnosti. Paléologue gleda svet izključno iz svojega aristokratskega stališča, ki se mu zdijo resnice vsakdanjosti vulgarne in nedokazne obenem čisto po izreku Oscaria Wildeja. ki pravi nekje za šalo, da so argumenti vedno prostaški in včasih prebidevalni.

Maurice Paléologue izhaja iz rodbine

bizantijskih cesarjev Paléologue. Ta čisto, pa že čisto modrokrvni aristokrat prezira znanstvene metode v tretiranju zgodovinskih vprašanj. Rajši se zadovoljuje s pavšalnimi sodbami. Ni politik, temveč nekakšen kulturno-filozofski literat. In v tej svoji lastnosti podaja mnenja, ki so romantična in prav zelo dvomljiva, posebno še za nas Slovence, ki imamo še iz predvojne dobe v naših knjižnicah zadosti dokazljivega materiala, da lahko takim pavšalnim sodbam odrečemo vsako upravičenost.

Koliko bolj svobodnega duha je bil Michel de Montaigne, aristokrat šestnajstega stoletja, ki je zapisal, da je mnogo potopoval po Evropi, »a redkokje sreča še ge, ki niso bile voliko vredne, kakor iranoske.« —ef.

k Življenje in svet. Revija izhaja od Novega leta samostojno v uredništvu Ivana Podržaja, in sicer v povečanem obsegu, na boljšem papirju in s posebnim ovitkom, a namesto vsak teden le dvakrat na mesec. Vsebinska 3. številka je zelo pestra. Posvečena je najprej 90. obletnici Prešernove smrti, nato pa objavlja razne zanimive sestavke, članke, leposlovje, drobni št. Vmes je tudi nekaj ilustracij. Uprava revije je v Ljubljani, Aleševca ul. 16; celoletna naročnina je 84 din.

Gospodarstvo

Ali se bo naš lesni izvoz v Nemčijo dvignil?

Ko se je lani meseca marca nepričakovano združila Avstrija z Nemčijo, je v izvozu lesa v srednji Evropi nastal precejšen preobrat. Avstrija ima velike množine lesa, ki ga je dotlej izvažala, predvsem v Italijo, Madžarsko in tudi v Francijo. Francija je dodeljevala Avstriji mnogo večje kontingente kot naši državi, Italija ji je z rimskimi protokoli priznala velike carinske in železniške olajšave, tako da Jugoslavija na tem tržišču ni mogla konkurirati s svojo severno sosedo in je izvoz v Italijo močno pomenjal.

Čez noč pa je nastal preobrat. Avstrija je postala del Nemčije, ki sedaj večinoma kupuje les doma, t. j. v Avstriji. Jasnó je, da ta del Nemčije ne bo več izvažal lesa, ko ga vendar ostali deli velike države tako zelo potrebujejo. Saj je Nemčija na evropskem kontinentu največji potrošnik lesa in lesnih izdelkov. Avstrija je svoje, sedaj nemške meje zaprla za svoj les, in one države, ki so dotlej kupovale les v Avstriji, so bile prisiljene uvažati ga iz drugih dežel. Tako je Jugoslavija zopet prišla do gotove meje do veljave, ker se je iznebila nevarne konkurentinje, Avstrije. Naš les zre v večji meri v Italijo in se bo sedaj, so je klirinški saldo izravnava, gotovo še povečal, ker je odpadla glavna zapreka za večjo izmeno blaga.

Tudi na Madžarsko prodamo več lesa, ker sta nam na tem tržišču odpadla lani kar dva nevarna konkurenta, Avstrija in v precejšnji meri Češko-Slovaška. — Slednja je bila do pred pol leta eden glavnih izvoznikov lesa v srednji Evropi. Z monakovsko pogodbo pa je morala odstopiti obrobne pokrajine z gozdovi, kot Češko Šumavo, Krkonoše, del Beskidov in del Slovaške. Nemčiji in Madžarski, Slednja je dobila sicer nekaj gozdov, čijih proizvodov pa zdaleka ni odhetajo one množine lesa, ki jo je poprej kupovala od Češko-Slovaške. Le-ta je bila v septembru močno okrnjena in je izgubila velik del gozdov. Zato je moral njen izvoz lesa na Madžarsko skoraj popolnoma prenehati, verjetno pa je, da se bo sčasoma nekoliko popravil, svedča pa ne bo mogel doseči prejšnjega obsega.

Nemčija je, kakor že rečeno, lani splošni dobila avstrijske gozdove, v jeseni pa precejšen del čeških šum. Sedaj ji je mogoče kriti svoje potrebe lesa v veliki meri doma, nikakor pa ji ne zadošča les, ki se proizvajata v lastni državi. Nemška industrija se zadnji dve leti skokoma razvijala. Ogromno se gradi, neizmerna je potreba po zobjih za pošiljanje blaga zaradi forširanja izvoza, zlasti v prekmorske dežele, vsak dan večja pa je

tudi predelava lesa v kemične svrhe. — Sečnja se je v Avstriji, torej doma, od lanske pomladi silno povečala, tako močno, da so morala oblastva poseči vmes in določiti v sečnji mejo, preko katere se ne sme iti, sicer se bodo gozdovi uničili in država ostane čez nekaj let brez lastnega lesa. Izvrstna izvozna konjunktura zadnjih let je privedla do tega, da se je v gozdovih v Avstriji sekalo na vse pretege in da se nikakor niso več vpoštevale oblastveno določene norme za pridobivanje lesa. Berlin je sedaj odredil, da se mora blazno sekanje nehati in da se avstrijski predpisi izenačijo glede sečnje z nemškimi, ki temelje na znanstveni podlagi in se podere le toliko dreves, kolikor jih v enem letu zraste.

Posledica tega ukrepa je, da bo sicer imela Nemčija v bodoče stalno množino lastnega lesa na razpolago, s katerim lahko v vsakem primeru računa, da pa mora sedaj več uvažati kot zadnje mesece. Precejšnje povpraševanje se sedaj opaža po lesu, ki se predeluje v celulozo ter umetno svilo in umetno volno, torej po slabših vrstah smrekovega in bukovnega lesa. Nemčija hoče na vsak način kolikor mogoče nadomestiti uvoz naravnih vlaken, ki jih mora plačevati z dobriimi devizami, z umetnimi, doma pridelanimi. Zato je zopet začel naraščati nemški uvoz lesa in lesnih polizdelkov.

Sedaj je čas, da se naša država pobriga za to, da se zopet večje množine našega lesa prodajo v Nemčijo. Res ovira veliki klirinški saldo večji razmah v tem pogledu, gotovo pa se bo dal najti primeren izhod iz te situacije.

z. Dražba krzna divjih živali bo 6. III. To bo druga in zadnja dražba v tem letu. Priporočamo vsem lovcom, da svojo letošnjo plemenito žetev pošljejo v prodajo lovsko-prodajni organizaciji »Divja koža«. Ljubljana-Velesejem.

Borzna poročila

Devize. Ljubljana. Amsterdam 2361—2399, Berlin 1762,62—1780,38, Bruselj 740—752, Curih 995—1005, London 205,30—208,50, New York 4360,50—4420,50, Paris 115,72—118,02, Praha 150,75—152,25, Trst 231,20—234,30.

Elekti. Zagreb. Drž. papirji: vojna škoda 470—474, 4% agrarji 60,75—62,50, 4% sev. agrarji 60—61, 6% begl. obv. 89,50—90,50, 6% dalm. agrarji 89—90, 7% stab. pos. 97,50 d., 7% inv. pos. 99,50—100,50, 7% Blair 92,75, 8% Blair 99,80. Delnice: Narodna banka 7750 d., PAB 225—230, Trbovlje 187—190.

Dor

Državno prvenstvo moštev v rokoborbi

Ta teden se bo po vsej državi začelo tekmovanje za državno prvenstvo moštev v rokoborbi, večinoma se bodo povsod srečali lokalni klubi. V Mariboru se bosta borila za pravico sodelovanja v nadaljnjem tekmovanju moštvi SSK Maratona in Pekovskega SK ter se bosta srečali dvori 20. uri v dvorani

Zadružne gospodarske banke. Povratna srečanja v priredbi Pekovskega SK bodo prihodnji teden. Tekmuje se po dvojnem cup-sistemu, t. j. moštvo, ki si bo v obeh srečanih nabralo manjše število točk, bo iz nadaljnega tekmovanja izpadlo.

Marinko in Heksner v Bukarešti

Naša table-teniška reprezentanta Marinko in Heksner sta sodelovala na mednarodnem table-teniškem turnirju v Bukarešti ob enem s prvaki Poljske, CSR, Madžarske in Rumunije. Oba sta izpadla v prvi igri. Madžar Sas je premagal Marinko, Poljak Reclhteben pa Heksnera. Prvenstvo posameznikov si je z zmago nad Romunom Maureskom osvojil Sas. V igri v dvojce sta prišla naša zastopnika do finala, kjer sta jih izločila zastopnika Madžarov 18 : 21, 22 : 20, 21 : 15, 21 : 15.

GRADJANSKI NE BO POPUSTIL.

Zagrebski Gradjanski je na svoji večerajšnji seji sklenil, da vztraja pri sklepu občnega zbora glede tekem s sar. Slavijo, ki se sedaj trudi, da bi pridobila Gradjanskega za odigranje tekme za zimski pokal, a odklanja ponujeno odkhodno. Ako odbor komiteja ne bo izpremenil svojih sklepov, bo Gradjanski izstopil iz tekmovalja.

TRENING DRŽAVNE REPREZENTAN-CE.

Radi reprezentančne nogometne tekme proti Nemčiji dne 26. II. je JNS zaključil s Hungrarji dve tekmi z našo reprezentanco, ki bosta v soboto in nedeljo v Beogradu. Ker igrajo Zagrebčani za pokal dr. Torbarja, je ZNP brzojavil JNS-u, da njegovi klubi ne morejo dati igralcev na razpolago, ker so bile tekme za pokal že poprej določene. Ako zveznega kapetana zanima forma poindnih igralcev, naj jih pride kdo opazovati v Zagreb.

SMUŠKO SVETOVNO PRVENSTVO VSAKO DRUGO LETO?

Na kongresu FIS-e bo predlagala Norveška zimsko-sportna zveza, da naj se v bodoče odigrava svetovno prvenstvo v smučanju vsako drugo leto, ne pa vsako leto kakor doslej. Kakor je znano, so o tem vprašanju že razpravljali lani v Helsinkiu, a ni prišlo do nobenega sklepa.

FIFA ORGANIZIRA NOGOMETNI TURNIR NA XII. OLIMPIADI.

Izvršni odbor FIFE je zasedal v Parizu ter je sklenil organizirati nogometni turnir na XII. olimpiadi v Helsinkiu.

Predsednik Rmet bo odpotoval v Južno Ameriko, da pridobi južno-ameriške zveze za povratek v FIFO.

PRED FUZIJO REKE IN JADRANA.

V zvezi z ustanovitvijo II. lige je v Ljubljani akcija za združitve dveh klubov, Reke in Jadrana, da bi si tako povečala izgleda za vstop v drugo ligo, v kateri bosta sodelovala dva kluba s teritorija LNP-a.

s. Ustanovni občni zbor »Društva prijateljev SKZ« bo v nedeljo, 12. II., ob 10. na stadionu. Namen društva je propagandna za klub in zbiranje gromnih sredstev. Pripravljalnemu odboru načeljujeta inž. Nešič Dragoljub in Blažič Josip.

s. Pomožni odbori JNS-a so bili določeni na prvi seji upravnega odbora. Funkcija zveznega kapetana je bila poverjena B. Simonoviču.

s. Bologna vodi po nedeljških tekmal za italijansko prvenstvo s 25 točkami ter ima tako eno točko maskoka pred Liguorio. Na koncu tabele sta še vedno Trieste in Modena.

s. Revanžni match Kristoforidis—Teneb bo po vsteh iz Aten maja v Atenah. Kakor smo že poročali, je Teneb nedavno odzvel Kristoforidisu naslov prvaka Evrope v srednji teži z zmago po točkah.

s. Popularni vratar Planička, ki je, kakor znano, nehal igrati nogomet, se je posvetil hokeju na ledu ter je nedavno z velikim uspehom prvič nastopil v moštvo praške Slavije.

s. Prvenstvo Južne Amerike. V semifinalu prvenstva Južne Amerike v Lima je Čile premagal Ekvador 4 : 1. Urugvaj pa Peru 3 : 1. Oba zmagovalca, doslej neporažena, se bosta v nedeljo srečala v finalu.

s. Evropsko prvenstvo v hitrostnem drsanju v Rigi se je končalo s presenečenjem, ker je zmagal v skupni oceni Letonec Bersinš (216,973) pred lanskim prvakom Norvežanom Mathisenom (220,717) ter ostalimi severnjaki. Na 5000 m je rabil Bersinš 9:23,1. Mathisen je bil tretji, na 1500 m pa je zmagal Mathisen v 3:06,9. dočim je letošnji prvak tretji. Najboljše plasirani Nemeč Stepl je v celotni oceni na desetem mestu.

s. 600 novinarskih sedežev bo pripravljenih na tribuni pri XII. olimpiadi v Helsinkiu.

ELAINE HAMILTON

27

ZELENA SMRI

DETEKTIVSKI ROMAN

Kmalu je stal pred inspektorjem nekoliko nervozno močan policaj.

»Vi ste policijski stražnik Oliver in ste bili v službi na ulici blizu stanovanja gospoda Ingrama današnje noč?« je vprašal Reynolds.

»Tako je, gospod.«

»Kdaj ste videli voz skoraj nasproti njegovi hiši? Povejte mi vse, kar ste opazili.«

»Ura je bila deset in jaz sem bil na drugem koncu ulice, gospod.« je začel stražnik kakor človek, ki podaja važno pričevanje. »Voz je bil takrat ravno nasproti hiše gospoda Ingrama. Jaz sem šel mimo po drugi strani. V njem je bil samo šofer. Nič posebno si ga nisem ogledal, niti številke voza nisem prebral.« Stikal si je brado. »Ako bi bil le vedel o tej reči,« je pristavil žalostno. »Toda zovoli so ves čas v vseh ulicah.«

»Ste ga potem še kdaj videli?« je vprašal Reynolds.

»No, gospod, videl sem črno limuzino stati prazno dve ulici naprej, nekako pol ure pozneje. Preden sem prišel do nje, je prihitel neki mož in se odpravil v njej v stransko ulico. To pot nisem bil dovolj blizu, da bi mogel videti številko, in tu

di ne morem zanesljivo vedeti, ali je bil to isti voz. Zelo mi je žal, gospod,« je rekel skesano.

»To je vse v redu, Oliver. Ni mogoče, da bi si vi zapomnili številke vseh voz v svojem rajonu. — Ali morete opisati tistega moža?«

Policijski stražnik Oliver je očitno oživel. Bal se je tega pogovora, ker je vedel, kako malo more povedati, in se je bal, da mu bo inspektor Reynolds mnogo važnega povedal o tem, kaj je dolžnost stražnika sploh. Vidno pomirjen se je začel stražnik Oliver čutiti zadovoljnega.

»Torej, gospod — kakor sem rekel — je začel zopet.«

»Kaj ste rekli, je vseeno. Opisite mi šoferja.«

»Vitke, srednje postave, temen makintov in mehkek temen klobuk,« je deklamiral. »To je vse, kar sem mogel videti, gospod. Njegovega obraza sploh nisem videl, vendar pa sem po vsem sodil, da je srednjih let ali mlajši. Ni bil star, sodeč po tem, kako je vstopal v voz.«

»To je torej vse, Hvala, Oliver. Imejte oči odprte, in če boste ta voz zopet videli mi takoj sporočite,« je ostro ukazoval

inspektor.

P. S. Oliver je pogotil silno.

»Da, gospod,« je obljubil. Pri vratih se je obtavaljal.

»No — kaj je?« je vprašal Reynolds. Nočni čuvaj v ulici, ki gre vzporedno z ulico, kjer stanuje gospod Ingram, je govoril z menoj nekako ob pol treh nocoj — mislim danes jutraj, gospod. Ulica je zaradi popraviljanja zaprta. Jaz sem slučajno rekel, da je tu precej samotno, in on je dejal: »Da, edin človek, s katerim sem govoril, je bilo dekle, ki je na moji žerjavici sežigala neka zaljubljena pisma.«

»Ali ste takrat vedeli za umor?«

»Ne, gospod. Kakor hitro sem izvedel zanj, ob četrtn na sedem jutraj, od stražmojstra, sem šel nazaj in sem dal čuva-jem nekoliko vprašanj. Upam, da nisem prekoračil svoje dolžnosti, ampak rekel sem mu, naj pride sem in vam to javi. Imenuje se Wrenn. Zdad je spodaj pri stopničkah, gospod, a zeha se mu na vsa usta.«

»Prav dobro delo, Oliver. Imeli ste docela prav, naj nam to pomaga all ne. Privedite ga sem.«

Čez nekaj minut je privedel stražnik postarnega moža, obledenega v delavsko bleko. Spošljivo je mečkal čepico in mežikal z utrujenimi, rdečce obroblienimi očmi ter se ni mogel vzdržati, da ne bi potleno zazehal.

»Ne zehajte,« ga je šepetaje svrjil

stražnik. »Ta gospod je gospod inspektor Reynolds.«

»Prislec je malo nejevoljno gledal.

»No, in? Prav tako je iz mesa in krvi kakor jaz, mar ne?« je vprašal. Obrnil se je k inspektorju in se opravičil: »Tale kifelic mi je rekel, naj pridem sem danes popoldne, gospod, ob temle času, in ko sem prišel domov — stanujem v Peekhamu — in se nazajtrkaval in malo podremal, sem moral lepo sem. Če pridem ob spanje, sem siten, gospod.«

»To je popolnoma razumljivo, Wrenn.« je rekel inspektor, ko je odslovil stražnika. »Dobro vem, kaj je to, če je človek pošteno utrujen. Zaj mi je, da vas motim pri odpočitku. Ne bom vas dolgo zadrževal. Povejte mi o tistem dekletu, ki ste ga videli sežigati pisma.«

»Mož se je praskal za ušesi.

»Jaz je nisem videl sežigati, gospod.« je razlagal. »Jaz sem bil pri prekrjuj tako kakih trideset metrov ali še dalje od tam, ko sem videl, da se dekle nagiblje na mojo žerjavico pred mojo kolibo. — Srečala sva se, ko sem se vračal, in jaz sem nekaj rekel, češ da se je ozrela pri mojem ognju. Ona je rekla »lahko noče in šla hitro naprej. To je bilo tako nekako deset minut po deseti. Nisem videl, kam je šla. Ko sem prišel k svoji žerjavici, sem videl nekaj sežganih papirjev in tako sem si mislil, da je sežigala kakšna zaljubljena pisma.«

»Kakšna je bila?« je vprašal inspektor.

Sokolstvo

Bogata bilanca mariborske sokolske matice

SINOČNJI OBČNI ZBOR SKOKLA MARIBOR-MATICE JE PONOVNO DOKAZAL, DA IMA SEVERNA MEJA V SKOKLSTVU ZANESLJIVEGA, ODLOČNEGA IN VEDNO BUDILNEGA STRAŽARJA.

Včeraj zvečer je bil v Sokolskem domu občni zbor Sokola Maribor-matica, ki ga je vodil starosta br. dr. Fornazarič. Dvorana je bila do zadnjega kotička zasedena in je zborovanje potekalo zelo parlamentarno ter v duhu sokolske prisrčnosti in ideje. Starosta je uvodoma izrekel pozdrave prvemu starosti kralju Petru II, ki so ga zborovalci 31. občnega zbora počastili stole s trikratnim sokolskim pozdravom. Nato je prečital vdanostno brzojavko, odposlano kralju v Beograd. Po uvodu je starosta br. dr. Fornazarič pozdravil zastopnika župe br. prof. Struna in zastopnika vojnih prostovoljcev br. Mh. ph. Puksa. Po počastitvi spomina umrlih članov je starosta v širokih obrisih podal sliko društvenega dela v preteklem letu, ki je bilo eno najresnejših zadnje dobe. Sokol-matica je v tem letu dobil svoj lastni sokolski dom, ki je v središču mesta na najlepšem kraju Maribora. Kljub važnosti Glasbene Matice na kulturnem in narodno-obrambnem področju je Sokol-matica moral vsem odovedati prostore. Glasbeni Matici je podaljšal odgovorni rok do poletja, ko se konča šolsko leto. Za uredničenje vseh načrtov glede lastne strehe imata velike zasluge br. Leonard in Posojilnica v Narodnem domu.

V preteklem poslovnem letu je Sokol-matica dobil tudi pravdo za pohorsko frato, ki jo je vodil z Zadružno gospodarsko banko. Na tem zemljišču bo zgrajena sokolska planinska kočica. Važen dogodek je bil tudi vesokolski zlet v Prazi, na katerem je matico zastopalo 95 sokolskih pripadnikov.

Starosta je poudarjal važnost in pomen sokolskega naraščaja, v katerem vidi vnete sokolske delavce in narodne borce. Ker imajo sedaj svojo streho, bo ta postala narodna trdnjava na severnem breniku države.

Nato je društveni tajnik br. Bureš Metod prečital poslanice Saveza Sokola kraljevine Jugoslavije in poročal o podrobnem društvenem delovanju. Sokol-matica je dobil lani svoj dom, reorganiziral je svoje odseke in ustanovil več novih odsekov, med njimi odsek v Kamnici, ki zelo marljivo in uspešno deluje. Iz tajniškega poročila posnemamo, da šteje Sokol-matica 1166 sokolskih pripadnikov, in sicer 561 članov, 200 članic, 131 moškega in 78 ženskega naraščaja, 69 moške in 127 ženske dece. Odsek v Kamnici pa šteje 72 članov in članic. Tajnik je nato naštel glavne dogodke v pretekli poslovni dobi in opisal uspele prireditve. Najvažnejši je pač razsvetevanje naraščajskega prapora, ki mu je

kumoval mladi kralj.

O stanju blaginje in njenem poslovanju je poročal blaginjak br. Erhartič.

Zanimivo je bilo načelniško poročilo br. Zejla. Lani je telovadilo 11 oddelkov v treh telovadnicah. Telovadec je bilo 507, telovadnih ur 431 s skupnim obiskom 14.553 telovadcev. Poudarjal je, da je Sokol-matica zopet dosegel ono stopnjo, ki jo je imel v dobi, ko je bil na višku. Tudi letos bo plavalni tečaj in taborjenje na Pohorju, ki bo trajalo mesec dni. Razveseljivo je tudi dejstvo, da so sokolske telovadnice vedno polne in so šestokrat premajhne.

Dolgo poročilo br. prosvetarija Mr. ph. Remsa je nazorno prikazalo veliko delo prosvetnega odseka, ki je bilo vsestransko in zelo uspešno. Lutkovni odsek, predavateljski odsek, knjižnica, mladinska knjižnica, arhiv, sokolska štednja, mladinski odsek, pevski odsek in plesni odsek so zelo uspešno opravili svoje sokolske delo.

Poročilo gradbenega odseka br. Leonarda je omenjalo napore društva za doseg svojega doma, kar se mu je sijajno posrečilo. V novem Sokolskem domu je matica uredila novo centralno kurjavo. Treba bo še zgraditi telovadnico, za kar so načrti že pripravljeni. Prenovljena dvorana bo služila vsem narodnim in kulturnim ustanovam, predvsem pa sokolstvu. O blaginjškem poslovanju gradbenega odseka pa je poročal br. Erhartič. Denarni promet je bil preko dva milijona dinarjev.

Iz matrikarjevega poročila br. Bohačka posnemamo, da je med članstvom 180 državnih nameščencev, 128 učiteljev in profesorjev, 145 zasebnih uradnikov, 63 dijakov, 58 trgovcev, 63 obrtnikov, 63 zasebnikov, 24 zdravnikov in lekarinov, 19 odvetnikov in notarjev ter 18 vojakov.

Sledil sta poročila gospodarja br. Varla in zdravstvenega referenta br. Pavliča, kakor je poročal socialni referent ravnatelj br. Bratož, da je Sokol-matica podelil 32 podpor v gotovini, 171 večerji in 14 kosil.

Narodno-obrambni referent br. dr. Zajc je poročal o potrebah severne meje in o delu, ki ga je opravil kot narodno-obrambni referent. Orisal je tudi delo meddruštvenega obrambnega odbora in dejal, da se bo pričela gospodarska sokolska akcija na naši meji. Več pažnje je treba posvečati našemu Kozjaku, kjer je ustanovljena kmečka sokolska četa.

Po razrešnici, ki sta jo predlagala br. dr. Boštjančič in br. Kovar (tajniku in blaginjaku s pohvalo), je občni

zbor sprejel novi proračun, ki predvideva 58.000 dinarjev dohodkov in prav toliko izdatkov.

Pri volitvah je bil izvoljen naslednji odbor: starosta br. dr. Fornazarič, drugi podstarosta dr. Mihalič, drugi podstarosta Prelog Ferdo, tajnik Bureš M., blaginjak Erhartič, pomožna blaginjaka Bohak in Bezjak, matrikar Tomiščeva, načelnik gospodarskega odseka geometer Pertot, zdravstveni referent dr. Pavlič, socialni referent ravnatelj Bratož, prosvetar Dojčinovič, arhivar Hodnik, načelnik Zel, prvi podnačelnik Primc, drugi podnačelnik Jurman, načelnica Mačkučeva, prva podnačelnica Vjčićeva, druga podnačelnica Kocmurjeva, odborniki Mačus, inž. Saks, Ipavec, magister Rems, prof. Gruntar, Varl, Vidmar,

Šošarič, Škerl, Rot, Kramer, Podlesnik in Vičič. Gradbeni odsek sestavljajo načelnik Lenard, Erhartič, inž. Končnik, inž. Šlajmer, inž. Pipan, inž. Dev. Mačus, Štukelj, geometer Pertot, D. Rosina, Paš, Škerl in Kranjc.

Za narodno-obrambne referenta je bil izvoljen dr. Igor Rosina.

Po raznih predlogih, ki jih je stavila uprava in ki so bili sprejeti, sta govorila v imenu župe prof. Struna, v imenu vojnih dobrovoljcev pa Mr. ph. Puksa, nakar je bil uspel občni zbor s himno »Hej Slovani« zaključen.

1. Sokolska četa Sv. Jurij ob Ščavnici vprizori v nedeljo, 12. febr., ob 15. uri popoldne v »Domu Matije Gubca« Nušičeve »Doktor«. Režiral bo tamk. četni starosta br. Drago Kocmut.

Sodišča

Majhen razbojnik

25-letni Ivan Volgemut je sicer že oženjen in posestnik v Levancih pri Sv. Urbanu, kakor piše obtožnica, vendar si pa nihče ne bi upal trditi, ki bi ga videl samo tako od zadaj, kako je stal pred sodnikom poedincem dr. Turatom, da je kdaj pred tem majhnim možakarjem vse bežalo. Pa je resnica in ne samo enkratna.

Na zračno klop je prišel, ker je z motiko prelomil Francu Horvatu rebra, ker mu je razbil hišna vrata, sklade, krnico za kruh, cvetlične lonce, krušnik in še končno opraskal nekaj ometa z bajte. Nadalje se je zagnal z nožem proti Jožetu Potrču, s koso v roki pa proti Pihlarju, Potrču in Klamžu. Kaj ga je razdvijalo?

Priče in Horvat so izpovedale med preiskavo, da je bil Volgemut jezen na Horvata, ker mu ni pustil voziti preko svojega sveta: okrog je tudi bajte govoril, da mu je Horvat zastupil psa in da obrekuje njegovo ženo. Volgemut je baje že večkrat prišel pred Horvatovo hišo in razsajal okoli nje, dokler ni 11. oktobra lani docela podivjal. Vdri je v Horvatovo stanovanje, porazbil po veži, kar mu je prišlo pod roke, spretepel Horvata in se nazadnje še z nožem in koso zagnal za omili, ki so prišli Horvatu na pomoč.

Volgemut, ki je majhne postave, je povedal pred sodnikom, da ni tak razbojnik, kakor »tam notri« (v obtožnici) pravi. Navedel je celo rajdo prič, ki bi naj izpričale njegovo nedolžnost in zaključil izpoved v rečen: — Nisem bil pred Horvatovo hišo, nisem bil z motiko pred njo, nisem imel motike, nisem... in prosim, vse to je neresnično.

Obsojen je bil za poškodbo na 4 mesece strogega zapora, za grožnje pa na 360 dni denarne kazni; nadalje mora plačati bolnišnico 430 din. Horvatu 150 din za poškodovano hišo ter 500 din za bo-

lečine. Volgemut bi rad, da bi mu kazen odložili, ker ima male otroke, samo da je zadnje malo težko, ker bodo njegovi otroci še dolgo majhni.

Krvavo kožuhanje

Iz leta v leto se vlečejo ti fantovski pretepi okoli Ptuj, sodišče obsoja kmečke fante in časopisje vse to več ali manj mirno registrira. Malokdo se pa dotakne bistvenih vzrokov fantovskih pretefov in se sprvi še na neobdelano polje, kako je pretepe zatreti. Smešno bi bilo govoriti, da so krivi temu samo šmarlnica, ubošvo itd., kar se po navari govori.

Eno je jasno še pri tako bežnem pogledu, največ pretefov je v krajih, kjer ni kmečkih organizacij, ki bi zajele mladino, da bi se izobraževala in pokazala svoja hotenja in sile pri izobraževalnem delu; če pa organizacije so, po večini niso več tako prožne in sodobne, da bi zamogle zajeti v svoj delokrog vsi mladino. Kajti mladi človek, ki bi bo lahko s svojimi silami uveljavil v organizaciji, v skupnostnem delu, bo docela drugače gledal okoli sebe, kakor oni, ki je nerazgledan, ki ima samo ozko domačo vzgolo in ki misli, da mu je sovražnik že vsak, kdor stanuje odstran domačega plota.

15. oktobra lani so zvečer likali pri posestniku Kokolu na Grajenščaku. Zbralo se je kakor po navadi precej mladine. Po kožuhanju so pili in plesali, saj so kožuhanja v dolgih jesenskih dneh skoraj edine prilike, kjer se lahko snide mladi svet. Med takim splošnim veseljem je Šešerko fant zaklical »aufbicks!« padlo je nekaj zausnic, potlej pa so znova plesali. Napeto ozračje pa le ni poleglo. — Kmalu so se znova stekli, med pretepom je navallil Šešerko z golimi rokami na Vinka Polanca, ta pa je potegnul nož in ga sunil z njim v vrat. Rana je bila tež-

»Tako bolj tanka, gospod. Črn plašč, ludo moker in blaten, to vem zanesljivo, ker se mi je revica smilila. Rdeči lasje, rdeči klobuk in zelo namazane ustnice in lica.«

Reynolds je vzdihnil. Popis se ni ujemal z nobeno izmed žen, ki so bile doslej v zvezi z dogodkom.

»Hvala, Wrenn,« je rekel. »Pojdite domov in dobro se naspite.« Čuvaju se je utrujeni obraz hvaležno ujasil nekaj časa je brskal po žepu, potem pa položil na mizo majhen zavitek. »Skoraj bi bil na to pozabil,« je rekel.

»Kaj je to?« je vprašal inspektor.

Napol sežgani kos papira, ki so večerjaj pončili padli iz posede, kjer je bila mo je žerjavica, gospod. Ne mislim, da bi vam bili kaj vredni, ampak veste, nisem imel kaj delati, pa sem hotel pogledati, kaj je tisto dekle sežigalo, toda moje oči niso več, kar so bile, in nisem zmoget brati, pa sem vse skupaj vrzel proč. Ampak ker je tega kifelca to tako zanimivo, sem pobral in prinesel. — Ne prebujem tega več, gospod, lahko pri vas ostane, če hočete.«

Reynolds je pet minut pozneje odkril na opaljenem oglu ovojke črke »reeds« in na nekem drugem odtrčku: — grožnje me ne za —

Tisto dekle v premočenem in blatnem plašču, ki je v naglici sežgalo ta pisma,

je bilo najbrže dekle, ki je ležalo za Ingramovo zofo!

Ali je bila to ena izmed žen, s katerimi je danes dopolne govoril? Ampak rdeči lasje so ga motili. Niti sledu rdečih las ni bilo na zlati glavi Celije Burnettove; in Lejla ter gospa Selcottova sta imeli rjave ali črne lase.

Dvanajsto poglavje.

BOMBA ZA REYNOLDSA.

Reynolds je študiral ožgane liste, ko je telefon zazvonil.

»Kaj je?« je vprašal osorno zaradi tega motenja. »Eh? Govorite hitro, sem zaposlen. Kappel? Ne poznam tega imena. Vprašajte ga, kaj hoče,« je skoraj zalajal. »Kaj? Ardeenov primer? Zakaj pa tega takoj ne poveste in mi prihranite dragoceni čas? Privedite ga takoj v mojo sobo!«

Bistro je zrl na mladega moža, ki je prišel k njemu.

Čil. toda nekoliko nejevoljen izrazil je bil na obrazu Pata Keppela, ko je povedal svoje ime in sedel nasproti inspektorju.

»Razumel sem, da mi hočete povedati nekaj, kar je v zvezi z umorom Karla Ardeena, gospod Kappel? Ali ste ga poznali?« je vprašal Reynolds, pričakujoč, da bo gost izpovedal enako izogibljivo, kakor so izpovedali Ingramovi gostje,

češ da je poznal mrtvega moža samo nekoliko.

Kappel je zmajal z glavo.

»Se nikoli nisem slišal o njem, šele v časopisih sem bral poročilo o umoru,« je odgovoril. »Toda vem, kako je bil umorjen.«

To pot je inspektor Reynolds zares pokazal, da je presenečen. Tale tujec z mirnim, prijetnim glasom je izgovoril svojo izjavo tako mirno, kakor bi izjavil, da je rešil križanko.

»In bojim se tudi,« je nadejval Kappel, »da sem posredno odgovoren za njegovo smrt.«

Ta človek ni podoben blaznemu, si je mislil Reynolds.

»Hočete cigareto?« je rekel na glas, odprlajoč gostu novo dozo na mizi. »Imate vžigalce? Dobro. Rad bi slišal vaše pojasnilo.«

»Tako,« je dejal mož. »Je res dokaj preprosto. Jaz sem asistent v laboratoriju doktorja Tylerja.« Položil je vtižko na mizo. »Tu je njegov naslov. Pred nekaj časom sem odkril — prav za prav iznašel — formulo novega usmrčujočega plina. Posebnost tega plina je, da ne pušča za seboj sploh nikakega sledu — to je, vsaj ne takega, ki bi se dal praktično najti. Žrtvi bi se zdela, da je umrla zaradi ohromenja srca.«

»Ali smem vprašati, kako ste do do-

znali, gospod Kappel?« je vprašal Reynolds z veselim nasmehom.

»Nikdar nisemo tega preizkušali na ljudem, o tem ste lahko prepričani, inspektor. Edina človeka, ki sta bila v nevarnosti sva bila jaz in doktor Tyler,« je pojasnjeval.

Inspektor Reynolds se je začudil.

»Ali hočete morda reči, da sta oba vdihala ta plin?« je vzkliknil nezaupno.

»Seveda,« je hladno odgovoril Kappel.

»Nisva mogla prositi nikogar drugega, da bi za polzka tvegali življenje, kaj ne?«

Vsi znanstveniki se neprestano cepijo z raznimi zarodki in bakterijami, da bi dokazali svoje teorije raznih protistrupov itd. Dobro. Po najskrbnejšem računanju vsih podrobnosti, sva izračunala dozo, ki ni usodna in povzroči samo nezavest. Poskusila sva to oba — seveda vsak posebej, ob različnem času, in ugotovila sva doze, ki so človeškemu življenju usodne.«

»To se mi zdi blazen poskus,« je pripomnil Reynolds. »Pa sta se oba popolnoma zavedala?«

»Doktor se je kmalu zavedal, trajalo pa je dolgo in treba je bilo nekaj dela, da je spravil v red mene, in to iz nekega čudnega vzroka. In za dva dni sem docela izgubil glas. Ta plin bi bil strašno koristen narodu, ki bi ga uporabil v vojni.«

ka, vendar se je fant v bolnišnici popravil. Izgubil je precej krvi, da se je onesvestil.

Polanec je priznal krvavo dejanje; pravi pa, da se je čutil obvezanega, da na domo sorodnikov napravi red. Ves večer je že miril Šešerka. Ostali fantje: Šešerko, Erjavc, Toplek in Matjašič se bodo zakovarjali zaradi pretepa pred okrajnim sodiščem v Ptuj.

Polanec je bil pred okrajnim sodiščem v Mariboru obsojen na 2 meseca

strogega zapor, vendar pogojno za dobo treh let, ker je bil Šešerko res nasilen in ker še sam ni bil kaznovan. Razpravo je vodil senatni predsednik dr. Turato, obtožbo pa je zastopal državni tožilec dr. Hojnik.

Polanec je med drugim povedal, da je Šešerko, ko je prišel z bolnišnice znova razrazil pri Kokuolu. Polanec mora plačati stroške bolnišnice in 900 din Kokuola za odškodnino na zaslužku.

Zanimivosti

Charlie Chaplin — plavalasec

NJEGOVA OSMATA TOVARISICA, CETRTA ZENA.

V Hollywoodu potrjujejo vesti o ločitvi Charlie Chaplina in Paulette Goddardove in o njegovih pripravah za poroko z novo ženo njegovega življenja, z mlado igralko Sandro Winthersovo. Filmski časopisi v Združenih državah primanjšajo ob tej priliki nekatere podrobnosti o začelkih tega ljubavnega romana.

Do ločitve s Pauletto Goddardovo, ki je bila tretja Chaplinova zakonita žena, ni prišlo po Chaplinovi volji, temveč na željo Paulette, ki namerava uresničiti svoje hrepnenje, da bi se poročila s svojim zaupnim prijateljem earlom of Warwickom. Prvič se dogaja, da ne zapušča Chaplin svoje žene, temveč žena Chaplina.

Kdo je Sandra Winthersova?

Sandra Winthersova je bila doslej gledališka igralka v Los Angelesu. Z meščanskim imenom se imenuje Dorothy Cammingorejeva. Chaplin jo je spoznal pri gledališki predstavi in jo angažiral kot partnerko za svoj prihodnji film, čigar motiv tedaj še ni bil znan. Charlie je tedaj še nihal med različnimi domislicami in njegova partnerka ga je presenetila s pogumno mislijo, da bi posnel film o lastnem življenju »The Life of Charles Spencer Chaplin«. Zdi se pa, da ta film nikoli ne bo napravljen in da bo nova Chaplinova ljubezna ustvarila eno glavnih vlog v »Diktatorju«, ki je bil že večkrat odpovedan, a ga je Chaplin vedno znova napovedoval.

Prva Chaplinova ljubezna: Hetty.

Prvi ljubzenski roman svetlikega popevka čuvstva se je začel v dneh svetovne vojne, ko je mladi, neznan mož korakal večer za večerom v izposojenem površniku in s trdim klobukom, skrbno očiščen s krtačo za čevlje, v Kensington Gate, da bi spremil iz gledališča majhno stafiško Hetty, ki je umrla v svojem 20. letu na sušici, ne da bi dočakala bleščeče slave svojega prijatelja. Chaplin nikoli ni pozabil na svojo veliko prvo ljubezno in skrivna njen spomin tako skrbno in spoštljivo, da tudi njegovi najboljši prijatelji niso mogli nikoli izslediti njene pravega imena.

Zakonske in druge vezi.

Od tega časa je bil Chaplin trikrat oženjen, z nekoliko ženami je bil povezan s prijateljskimi vezmi in širilo so se tudi govore, da se namerava oženiti s Clair Windsorjevo, Polo Negri in Rachel Mellerovo. Toda trajne sreče mu ni mogla dati nobena od teh žena.

Edna Purviance.

Ta je bila prva njegova žena. Letu 1915, ko se je Chaplin z njo seznanil, je bila stenotipistka. Tedaj je postala njegova partnerka v filmu in v življenju. Zakon je trajal tri leta in Edna je igrala približno v trinaestih filmih. Pa je prišlo do ločitve in Edna se je navadila 250

dolarjev, ki jih ji plačuje Chaplin vsak teden, zapraviti v nekaj urah v losangeleskih barih za cocktaile in likerije.

Mildred Harrisova.

Vanjo se je Chaplin zaljubil l. 1918. Bila je hčerka garderobereke v nekem kinematografu. Rodilo se jima je dete, ki je za kmalu po rojstvu umrlo. Letu 1920, sta se razšla. Od tega časa se je Mildred dvakrat poročila.

Lita Grey.

Bilo ji je 16 let, ko jo je Chaplin angažiral za film »Zlata opojnost«, v katerem pa ni igrala. Kmalu nato se je z njo oženil. V tem zakonu sta se mu rodila dva otroka, dečka, na pobudo matere Lita Greyeva pa je prišlo do ločitve, ki jo je spremljal velik skandal. Tedaj se je zdelo, da bo nepravilno javno mnenje Združenih držav predčasno uničilo Chaplinovo umetniško kariero. Sodišče je izročilo otroka Liti Greyevi, in Chaplin ji je plačal milijon dolarjev odškodnine. Poročila se je znova in ameriški svet je nanjo pozabil.

Georgie Haleova.

Georgie Haleova je dobila prvo nagrado na nekakšnem lepotnem tekmovanju. Režiser Sternberg jo je angažiral za glavno vlogo katerega koli filma in Chaplin ji je dal vlogu v filmu »Zlata opojnost«, prvotno določeno za Lito Greyeva. Umetniško sodelovanje in romantika sprva se je končala po končani »Zlata opojnost«.

Virginia Cherrillova.

Njena naslednica je postala Virginia Cherrillova, ki ni nikoli imela namena, postati filmska zvezda. Postala je za partnerka v njegovih »Lučih vlemestca«. Potem sta se razšla in Virginia se je pred letom dni poročila z earlom of Jersey.

Maria Müllerjeva.

Avstrijka, ki je pozneje sprejela filmsko ime May Reevesova, se je seznanila s Chaplinom na njegovem potovanju po Evropi in ga je spremljala v Italijo in Alžir. Chaplinovi prijatelji so jo nazivali »skrivnostna Marija« ali pa »eiganka«. Charlie jo je zasnubil, pred poroko pa jo je zapustil in odpotoval na Japonsko. Zapuščena zaročenka se mu je maščevala z izdajo knjige »Chaplin v privatnem življenju«, ki je polna indiskretnih škandalčkov.

Pauletta Goddardova.

Prvotno je bila manekenka in pozneje članica zbora Ziegfeld-Girls. V Chaplinovem filmu »Moderna doba« je ustvarila glavno vlogo. Čeprav se je k temu koraku dolgo branila, se je končno vendarle oženil z njo. Njegova ljubezna do Paulette je bila tako velika, da je privratal končal film s happy-endom. Kljub temu se je zakon, oslabljen baje zaradi Chaplinove ljubosumnosti, končal drugače kakor film.

ji je padel na tla, nikar ne poleti tja in ne prevzemi njegovega posla, ker s tem nehoti dokazuješ, da si mlajši in umerjši od starca.

4. Ženskam nikoli ne pripoveduj o svojih uspehih. Pusti jih, naj se same informirajo o tvojih sposobnostih in uspehih v življenju.

5. Ne bodi ljubosumen in praznovener. Ljubosumje človeka ne zaščiti pred razočaranjem in ga dela nesrečnega.

6. Če te žena ali prijateljica pričakuje nenašminkana, v stari obleki, malce zmečkana, neumita, v copatih, je to najzanesljivejši znak, da ji nisi več všeč.

7. Kadar se srečaš z izrazito grdo žensko, klobi ljubezni proti njej in obnašaj se kavalirsko. Bodi velikodušen, kajti do ubogih je treba biti tak.

Duhoviti francoski pisatelj se nato obzira na starejše gospode in daje teh osem nasvetov:

1. Ne reci nikoli: »Njega dni...« ali »Ko sem bil jaz mlad...« To te bo takoj napravilo pet let starejšega.

2. Zadovolji se z lepim vonjem, ki ga širijo krog sebe mlada in lepa dekleta in žene, kadar grede mimo tebe v parku ali na ulici, toda nikar več ne tekaj za njimi.

3. Ne ponavljaj vedno: Jaz z lahkoto sprejemam svojo starost! Starosti se niti najmanj ne bojim! V svojem srcu si boš moral tako priznati, da lažeš.

4. Ne verjami onim, ki te vsak hip prepričujejo, da si se zelo pomladil. To so nevarni laskavci.

5. Vedi, da so na svetu tudi starejši moški kakor ti. To naj ti bo največja tolažba pod stare dni.

6. Nikoli ne liti, ne vzdihuj in stokaj, kajti tako bo vsakdo opazil, da si se res postaral. Poglej v takih hipih rajši oblake. Iščite na vejali ali ptice v poletu in

videti boš mlajši in svež.

7. Kadar sedi v nekem javnem lokalu, glej, da sedeš vedno s hrbtno obrnjen proti svetlobi. Tvoj obraz bo videti mlajši in svež.

8. Če ti brivec pravi, da si se pomladil, mu ne verjami in ne daj mu zaradi tega večjo napitnico! S tem bi pokazal, da si kljub svoji starosti še vedno naiven, lahkovener človek.

Dobro je, če veš

da beljak, pomešan z oljnim ali ricinovim oljem, zelo hitro ublaži bolečine opeklin.

da se škrobjeno perilo lepo svetli in se ga pri likanju likalnik ne prijetilje, ako raztopiš med škrob nekoliko soli.

× Svetovna produkcija bencina se večja leto za letom. L. 1936. je bilo predelanih na vsem svetu 82,25 ton bencina, leta 1937. pa že 89,150,000 ton.

× Časopisno oglaševanje, izvajano sistematično, zvišuje prodajnost predmeta za 41 odstotkov. (Izkušnje amer.)

× Po 20. letih so v Moskvi zopet začeli prodajati banane. Prodajalci morajo mlajše stranke učiti, kako se ta sad lupi in je.

Odgovornost.

Učiteljica pravi: »Zdaj sem vam na primerih pojasnila, kaj pomeni odgovornost. Ali mi lahko navede kdo kak drug primer?«

Pa se oglasi Preperlečev Mihec: »Prosim, jaz! Na hlačah so se mi utrgali vsi gumbi razen enega. Ta nosi zdaj vso odgovornost.«

Darujte za azijski sklad PTL!

MALI OGLASI

CENE MALIM OGLASOM: V malih oglasih stane vsaka beseda 60 nar; najmanjše pristojbina za te oglasje je din 6.—. Družbe preklicajo dopolnjevanje in letovalni oglasji din 1.— na besedi. Najmanjši znesek za te oglasje je din 10.—. Družbe tiskane besede za vsakomurje dnevno. Ostani davci za nakupno oblogo rezajo din 2.—. Zenski za male oglasje se plačuje takoj pri sprožitvi oglasov, če se vpostavi v istem skupu v naročilo ali se na poštni položaji na četveni račun št. 11.409. Za vse omenjene odgovore stane malih oglasov so mora ohraniti znanje za 3 dni.

Razno	KRATEK KLAVIR (Stuzlflügel) se ugodno prodaja. Maribor. Nekrenova ulica 6-1.	Beli teden Posebno ugodne cene Tkanina za postelj. prte Tekstilana Büdefeldt Maribor, Gosposka ul. 14 V najem Takoje se odda v najem CELA HIŠA Z VRTOM Vprašati gostilna Barič, Tezno.
MAŠKARADA s koncertom v soboto in nedeljo, maske dobrodošle.	Sobo odda Ooddam lepo OPREMLJENO SOBO zraven parka, Ciril-Metodova 12. prihl. levo. 1013	Stanovanje STANOVANJE se odda 5. marca. Pobrežje, Solska ulica 4. Poizve se Zrkovska c. 51. 1007
KUHINJE vseh velikosti, naenace. — Oglejte si izložbo pri »Obnova« F. Novak, Jurčičeva ulica 6. 1014	OPREMLJENA SOBA velika, svetla. se odda. — vrt Strossmajerjeva 28-II. 9. vrta 977	GOSPOD se sprejme na stanovanje. Ruška c. 3-1. levo. 1011
ŽENINI NEVESTE! Najlepše vence, šopke iz mirle izdeluje po naročilu po zelo nizki ceni A. Klemenčič, Pristaniška 2. tik Vodnikovega trga. 1016	Posost DVOSTANOVANJSKA HIŠA z vrhom se prodaja na Ptujski cesti 132, Tezno pri Mariboru. Cena 40.000. 1017	Sobo išče 2 GOSPODIČNI iščeta opremljeno sobo s hrano ali brez. Naslov pustiti v upravi. 1006
HALO! V soboto I. Knežki ples na Pobrežju v gostilni Kren (Kle menshak), narodne noše in dečve zažele. Vabl odbor. 1010	Kupim MLADEGA KANARČKA pevca, kupim takoi. Ornik. Aleksandrova 6. Prosvetna knjižnica. 1004	Mal' polož! dar domu na o tar! Izkoristite priliko! Zlakošte in hubertuse kostume, v spomladanske plašče, zlimskih plaščih.
HALO! V soboto I. Knežki ples na Pobrežju v gostilni Kren (Kle menshak), narodne noše in dečve zažele. Vabl odbor. 1010	PRAZNE STEKLENICE 1/2 litra in od piva 1/2 litra kupi drogerija Kanc. 1012	Mal' polož! dar domu na o tar! Izkoristite priliko! Zlakošte in hubertuse kostume, v spomladanske plašče, zlimskih plaščih.
HALO! V soboto I. Knežki ples na Pobrežju v gostilni Kren (Kle menshak), narodne noše in dečve zažele. Vabl odbor. 1010	Prodaj PISALNI STROJ veliki »Adler«, skoro nov, za polovinično ceno prodam. Iže se v upravi »Večernik«. 1000	Mal' polož! dar domu na o tar! Izkoristite priliko! Zlakošte in hubertuse kostume, v spomladanske plašče, zlimskih plaščih.
HALO! V soboto I. Knežki ples na Pobrežju v gostilni Kren (Kle menshak), narodne noše in dečve zažele. Vabl odbor. 1010	KANARČKI pevci in samice za valjenje na prodaj. Strossmajerjeva 28-II. 9. vrata. 976	Mal' polož! dar domu na o tar! Izkoristite priliko! Zlakošte in hubertuse kostume, v spomladanske plašče, zlimskih plaščih.

Nauki za male in stare

NASVETI IZKUŠENEGA PSIHologa IN POZNAVALCA LJUDI.

Popularni in zelo čitani francoski književnik Pierre Wolf, ki je postal znan zlasti s svojimi modernimi psihološkimi dramami, daje v nekem pariškem ilustriranem listu te-le nasvete za mladce in starce.

Mladim ljudem svetuje pisatelj tole: 1. Bodi vedno toleranten. Vjuđen in

ustrežljiv do starejših dam. Te te bodo potem iz hvaležnosti povsod hvalile in pripovedovale, da si najbolj talentiran in simpatičen človek na svetu.

2. Ne ročaj se starejšim ljudem. Tudi ti boš nekoč star.

3. Če vidiš, da se neki starejši gospod pripogiba, da bi dami pobral predmet, ki



10% znižamo cene naših znano nizkih cen na zimskih plaščih. Dobite tudi veliko izbiro blaga za damske in moške obleke, spomladanske plašče, kostume in hubertuse

ČEŠKI MAGACIN • MARIBOR • ULICA 10. OKTOBRA



Izdaja in uredjuje ADOLF RIBNIKAR v Mariboru. Tiska Mariborska tiskarna d. d., predstavnik STANKO DETELA v Mariboru. — Oglasi po centu. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in uprava: Maribor, Kopalniška ulica 6. — Telefon uredništva štey. 25-67, in uprave štey. 28-67. — Poštni čekovni račun štey. 11. 409.